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1519y_Az_Q2017_Yekun imtahan testinin sualları

Fәnn : 1519Y Rәqәmsal sistemlәr

Mәnfi rәqәmsal siqnalın elementlәrini seçin: 1. Passiv vahid sәviyyә 2. Aktiv vahid sәviyyә 3. Mәnfi ön
cәbhә 4. Müsbәt arxa cәbhә 5. Mәnfi arxa cәbhә

Kompakt diskә informasiyanın yazılışı vә onun sәslәnmәsi hansı ardıcıllıqla baş verir? 1. Rәqәmsal
informasiya kompakt­diskin sәthindә saxlanır. 2. Bu analoq siqnal analoq­rәqәmsal çevirici vasitәsilә
rәqәmsal formaya çevrilir. 3. Alәtlәrin sәslәri vә insan sәsi mikrofonda analoq siqnalı istehsal edir. 4.
Sәslәnmә zamanı kompakt­disklәrin sürücüsü rәqәmsal informasiyanı disk sәthindәn oxuyur vә onu analoq
siqnala çevirir, bu siqnal da sonradan güclәnir vә dinlәmә üçün nәzәrdә tutulmuş sәsyayıcılarına ötürülür.

Rәqәmsal sistemin diskret modelinin tәdqiqinә gәtirәn metodların mahiyyәti nәdәn ibarәtdir?

   Rәqәmsal sistemin tәmiz kәsilmәz sistemlәrә yaxınlaşmasına әsaslanan metodların mahiyyәti nәdәn
ibarәtdir?

Analoq­rәqәmsal çeviricinin funksiyası nәdәn ibarәtdir?

Rәqәmsal­analoq çeviricinin funksiyası nәdәn ibarәtdir?

1, 2, 5
1, 2, 3
2, 3, 4
2, 4, 5
1, 3, 4•

2, 4, 3, 1
1, 2, 3, 4
2, 3, 1, 4
4, 3, 2, 1
3, 2, 1, 4•

kvantlamanın mövcud olduğu bütün proseslәr kәnarlaşdırılır
tamamilә mürәkkәb riyazi aparatdan istifadә olunur
rәqәmsal sistemә heç bir sadәlәşdirmә vә approksimasiya olmadan baxılır
rәqәmsal elementlәrin mövcud olduğu bütün proseslәr kәnarlaşdırılır
siqnalların yalnız kvantlama anlarındakı qiymәtlәrinә baxılır vә bu anlar arasındakı bütün proseslәr lәğv edilir•

kvantlama anları arasındakı bütün proseslәr lәğv edilir
bu halda kvantlama vә rәqәmsal elementlәrin mövcudluğu ilә әlaqәdar bütün proseslәr kәnarlaşdırılır•
rәqәmsal sistemә heç bir sadәlәşdirmә vә approksimasiya olmadan baxılır
tamamilә mürәkkәb riyazi aparatdan istifadә olunur
yalnız kvantlama anlarındakı qiymәtlәrә baxılır

giriş vә çıxış siqnalları sisteminә nәzarәt
saxlanan әmrlәr yığımının tәşkili
alınmış qiymәtin analoq kәmiyyәtә konvertasiyası
alınmış qiymәtin rәqәmsal kәmiyyәtә konvertasiyası•
rәqәmsal informasiyanın emalı

giriş vә çıxış siqnalları sisteminә nәzarәt
rәqәmsal informasiyanın emalı
alınmış qiymәtin analoq kәmiyyәtә konvertasiyası•
alınmış qiymәtin rәqәmsal kәmiyyәtә konvertasiyası
saxlanan әmrlәr yığımının tәşkili
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Giriş vә çıxış analoq siqnalları ilә işlәyәrkәn rәqәmsal texnikanın üstünlüklәrindәn istifadә etmәk üçün
aşağıdakı üç instruksiyaya hansı ardıcıllıqla әmәl etmәk lazımdır? 1.Real analoq giriş siqnallarını rәqәmsal
formaya çevirmәk. 2.Rәqәmsal çıxış siqnallarını әksinә real analoq formaya çevirmәk. 3.Rәqәmsal
informasiyanı emal etmәk.

Rәqәmsal texnikanın üstünlüklәrini seçin: 1. informasiyanı asan saxlama imkanı 2. mәhdud dәqiqlik
3.әmәliyyatı proqramlaşdırma imkanı 4.küyün tәsiri altına çox düşmә imkanı

Rәqәmsal texnikanın üstünlüklәrinә aid deyil:

Rәqәmsal sistemlәrdә zamana görә kvantlama nәyә sәbәb olur?

Rәqәmsal sistemlәrdә sәviyyәyә görә kvantlama nәyә sәbәb olur?

Analoq siqnal zamanın diskret anlarında qiymәtlәr ardıcıllığı ilә әvәz olunması necә adlanır?

Rәqәmsal idarәedici texnikanın әsas üstünlüklәridir: 1.Standart aparaturadan istifadә 2.etibarsızlıq
3.imtinaya davamlılıq 4.idarәetmә alqoritminin qurulmasının mürәkkәbliyi

1, 2, 3
2, 1, 3
2, 3, 1
3, 1, 2
1, 3, 2•

2, 3
1, 2
1, 3
3, 4
1, 4•

Әmәliyyatı proqramlaşdırma imkanı
İnformasiyanı asan saxlama imkanı
Böyük dәqiqlik
Küyün tәsiri altına az düşmә imkanı
Rәqәmsal sistemlәrin çәtin işlәnilmәsi•

ölçülәn siqnalların qiymәtlәri haqqında informasiyanın itkisinә•
Faktiki olaraq sistemin idarә olunmamasına
Bütün informasiyanın itkisinә
Dәqiqliyin itkisinә
Dayanıqlığın itkisinә

Faktiki olaraq sistemin idarә olunmamasına
Dәqiqliyin itkisinә•
Bütün informasiyanın itkisinә
Dayanıqlığın itkisinә
Ölçülәn siqnalların qiymәtlәri haqqında informasiyanın itkisinә

rәqәmsal çevirici
sinxron sayğac
kvantlama•
takt impulsu
kvantlama dövrü

2, 4
1, 2
2, 3
1, 3•
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Rәqәmsal siqnalların çatışmazlığıdır:

Rәqәmsal siqnalların üstünlüyüdür:

Rәqәmsal siqnalların çatışmazlıqlarını seçin: 1.Çoxsaylı surәt çıxarma imkanı ilә itkisiz uzunmüddәtli
saxlana bilir. 2.Real alәmlә әlaqә üçün analoq siqnalların rәqәmsal siqnallara çeviricisi vә rәqәmsal
siqnalların analoq siqnallara çeviricisi tәlәb olunur.3.Tәhrif olunmadan böyük mәsafәlәrә keyfiyyәtlә ötürülә
bilir. 4. Rәqәmsal qurğular analoq qurğulardan çox mürәkkәbdir. 5. Rәqәmsal qurğular asan sazlanır,
layihәlәndirilir vә testlәşdirilir.

Rәqәmsal siqnalların üstünlüklәrini seçin: 1.Çoxsaylı surәt çıxarma imkanı ilә itkisiz uzunmüddәtli
saxlana bilir. 2.Real alәmlә әlaqә üçün analoq siqnalların rәqәmsal siqnallara çeviricisi vә rәqәmsal
siqnalların analoq siqnallara çeviricisi tәlәb olunur.3.Tәhrif olunmadan böyük mәsafәlәrә keyfiyyәtlә ötürülә
bilir. 4.Rәqәmsal qurğular analoq qurğulardan çox mürәkkәbdir.5. Rәqәmsal qurğular asan sazlanır,
layihәlәndirilir vә testlәşdirilir

Yalnız qapalı rәqәmsal sistemә aiddir:

Açıq rәqәmsal sistemә aid deyil:

3, 4

Rәqәmsal qurğular asan sazlanır, layihәlәndirilir vә testlәşdirilir
Çoxsaylı surәt çıxarma imkanı ilә itkisiz uzunmüddәtli saxlana bilir.
Tәhrif olunmadan böyük mәsafәlәrә keyfiyyәtlә ötürülә bilir.
Rәqәmsal qurğuların davranışını hәmişә dәqiq hesablamaq vә öncәdәn görmәk mümkündür.
Rәqәmsal siqnalın tutumu analoq siqnala nisbәtәn kifayәt qәdәr kiçikdir•

Analoq qurğularla müqayisәdә rәqәmsal qurğuların tezliyi kiçikdir
Real alәmlә әlaqә üçün analoq siqnalların rәqәmsal siqnallara çeviricisi vә rәqәmsal siqnalların analoq siqnallara
çeviricisi tәlәb olunur.
Rәqәmsal qurğular analoq qurğulardan çox mürәkkәbdir
Rәqәmsal qurğuların davranışını hәmişә dәqiq hesablamaq vә öncәdәn görmәk mümkündür.•
Rәqәmsal siqnalın tutumu analoq siqnala nisbәtәn kifayәt qәdәr kiçikdir

3, 4, 5
2, 4•
4, 5
1, 2, 3
1, 4, 5

1, 2, 3
1, 3, 5•
1, 2, 4
2, 3, 4
2, 4, 5

sapmalar
әks әlaqә siqnalları•
idarә olunan kәmiyyәtlәr
verilәn tәsirlәr
idarәetmә siqnalları

İdarә olunan kәmiyyәtlәr
Datçiklәr•
İdarәetmә siqnalları
Verilәn tәsirlәr
Sapmalar
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Rәqәmsal sistemlәrin hansı siniflәri mövcuddur?

Müsbәt rәqәmsal siqnalın elementlәrini seçin: 1.     Arxa müsbәt cәbhә 2.     Passiv sıfır sәviyyә 3.    
Aktiv vahid sәviyyә 4.     Müsbәt ön cәbhә 5.     Mәnfi ön cәbhә

Rәqәmsal siqnalın elementi deyil:

Mәnfi rәqәmsal siqnalın elementi deyil:

Müsbәt rәqәmsal siqnalın elementi deyil:

Diskret sistemәrә aiddir:

Rәqәmsal sistemlәrә aiddir:

Analoq vә ya kәsilmәz sistemlәrә aid deyil:

Sadә, mürәkkәb
Açıq,qapalı•
Determinik, problem
Seçilmiş, ixtisaslaşdırılmış
Tәsadüfi, qapalı

2, 3, 5
2, 3, 4•
2, 4, 5
1, 3, 5
1,2, 4

Arxa cәbhә
Orta sәviyyә•
Aktiv sәviyyә
Passiv sәviyyә
Ön cәbhә

Passiv sıfır sәviyyә
Müsbәt ön cәbhә
Müsbәt arxa cәbhә•
Aktiv vahid sәviyyә
Mәnfi arxa cәbhә

Mәnfi arxa cәbhә
Aktiv sıfır sәviyyә•
Aktiv vahid sәviyyә
Passiv sıfır sәviyyә
Müsbәt ön cәbhә

adi hamar işıq qapadıcısı
kompüter•
informasiyanın maqnit lentinә yazılması qurğuları
sәsgüclәndiricilәr
informasiyanın sәslәndirilmәsi qurğuları

Elektrik mühәrriklәri
Kalkulyator•
Gәmilәr
Sualtı qayıqlar
Tәyyarәlәr
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.......... mәntiqi informasiyanın vә ya rәqәmsal formada tәsvir edilmiş fiziki kәmiyyәtlәrin emalı üçün
işlәnilmiş qurğuların kombinasiyasıdır .

Siqnalların hansı növlәri vardır?

İdarәetmә sisteminin obyekti deyil:

Müәyyәn qayda ilә kodlaşdırılmış informasiyanı ötürәn fiziki kәmiyyәtin dәyişmәsi necә adlanır?

Diskret siqnalı formalaşdırır:

............ siqnal diskret siqnaldır.

.......... siqnal analoq siqnaldır.

Elektrik mühәrriklәri
Kompüter•
Gәmilәr
Sualtı qayıqlar
Tәyyarәlәr

Çeviricilәr
Rәqәmsal sistem•
İdarәetmә obyekti
Analoq sistem
Elektrik mühәrriklәri

audio, video
analoq, rәqәmsal•
qrafik, simvol
determinik, әdәdi
sәsli, mәtni

requlyator
siqnal•
ötürücü
idarәetmә obyekti
datçik

sapma
siqnal•
maniә
küy
әngәl

televizor
svetofor•
barometr
termometr
spidometr

Hәr hansı informasiyanı daşıyan
Sonlu sayda konkret qiymәtlәr alan•
Müәyyәn informasiyanı daşıyan
Mәtni informasiyanı daşıyan
Zamana görә amplitud üzrә kәsilmәz dәyişәn

Qrafik informasiyanı daşıyan
Zamana görә amplitud üzrә kәsilmәz dәyişәn•
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Kәmiyyәtlәrin әdәdi qiymәtlәrinin hansı tәsvir üsulları vardır?

Hesabi­mәntiqi qurğunun funksiyalarını seçin.1. Bütün hesablamalar vә mәntiqi әmәliyyatlar mәhz bu
qurğuda yerinә yetirilir. 2. Yaddaş qurğusundan takt әrzindә әmrlәri tәk­tәk çıxarır vә onları emal edir. 3.
Konkret әmrin yerinә yetirilmәsi üçün bütün digәr qurğulara uyğun siqnallar göndәrir. 4. Giriş qurğusundan
aldığı әmrlәri vә verilәnlәri saxlayır. 5. Saxlanma üçün bütün nәticәlәri yaddaş qurğusuna göndәrir.

İdarәetmә qurğusunun funksiyalarını seçin. 1. Çıxış qurğusunu informasiya ilә tәmin edir. 2. Bu qurğu
yaddaş qurğusundan takt әrzindә әmrlәri tәk­tәk çıxarır vә onları emal edir. 3. Konkret әmrin yerinә
yetirilmәsi üçün bütün digәr qurğulara uyğun siqnallar göndәrir. 4. Giriş qurğusundan aldığı әmrlәri vә
verilәnlәri saxlayır.

Yaddaş qurğusunun funksiyalarını seçin. 1. Giriş qurğusundan aldığı әmrlәri vә verilәnlәri saxlayır. 2.
Bütün hesablamalar vә mәntiqi әmәliyyatlar mәhz bu qurğuda yerinә yetirilir. 3. Hesabi qurğudan alınmış
әmәliyyatların nәticәlәrini dә saxlayır. 4. Bu qurğu yaddaş qurğusundan takt әrzindә әmrlәri tәk­tәk çıxarır
vә onları emal edir. 5. Çıxış qurğusunu informasiya ilә tәmin edir.

İnformasiyanın paralel ötürülmәsinin üstünlüklәri hansılardır? 1. Ikilik verilәnlәrin ötürülmәsi cәld hәyata
keçirilir. 2. Bütün bitlәr eyni zamanda ötürülür. 3. Bütün bitlәr vahid zaman әrzindә bir­bir ötürülür. 4. Az
sayda әlaqә xәtti tәlәb edir. 5. Ikilik verilәnlәrin ötürücücü vә qәbuledicisi arasında çoxlu sayda әlaqә
xәttinin olmasını tәlәb edir.

Rәqәmsal inteqral sxem texnologiyalarını seçin: 1.TL 2. Arcnet 3.KMYM 4. ADSL 5.MS

Mәtni informasiyanı daşıyan
Hәr hansı informasiyanı daşıyan
Sonlu sayda konkret qiymәtlәr alan

audio, video
analoq, rәqәmsal•
qrafik, mәtni
mәtni, әdәdi
sәsli, qrafik

2, 3, 5
2, 3, 4
1, 4, 5
1, 5•
2, 4, 5

1, 4
1, 2
1, 3
2, 3•
2, 4

1, 2, 4
2, 3, 4
3, 4, 6
2, 4, 5
1, 3, 5•

2, 4, 5
2, 3, 4
2, 3, 5
1, 3, 4
1, 2, 5•

1, 2, 4
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İkilik say sistemindә ikilik mәrtәbә hansı terminlә ifadә olunur?

Verilәnlәri yaddaş qurğusundan çıxaran vә çap edәn, bu vә ya digәr formada informasiyanı tәsvir edәn
qurğu necә adlanır?

Yaddaş qurğusundan takt әrzindә әmrlәri tәk­tәk çıxaran vә onları emal edәn, sonra isә konkret әmrin
yerinә yetirilmәsi üçün bütün digәr qurğulara uyğun siqnallar göndәrәn qurğu necә adlanır?

“Bütün hesablamalar vә mәntiqi әmәliyyatlar mәhz bu qurğuda yerinә yetirilir, sonra isә saxlanma üçün
bütün nәticәlәri yaddaş qurğusuna göndәrir” funksiyası hansı qurğuya aiddir?

Hansı qurğu vasitәsilә kompüter sisteminә vә yaddaş qurğusuna tam әmrlәr yığımı vә verilәnlәr saxlanma
üçün verilir?

Kompüterin hәr addımda konkret hansı әmәliyyatları yerinә yetiriәcәyi haqqında dәqiq instruksiyalar
yığımı necә adlanır?

2, 4, 5
1, 3, 4
1, 3, 5•
2, 3, 4

çәki
bayt
kiçik mәrtәbә biti
bit•
böyük mәrtәbә biti

giriş qurğusu
idarәetmә qurğusu
hesabi­mәntiqi qurğu
yaddaş qurğusu
çıxış qurğusu•

yaddaş qurğusu
hesabi­mәntiqi qurğu
idarәetmә qurğusu•
giriş qurğusu
çıxış qurğusu

çıxış qurğusuna
yaddaş qurğusuna
giriş qurğusuna
hesabi­mәntiqi qurğuya•
idarәetmә qurğusuna

giriş qurğusu•
çıxış qurğusu
idarәetmә qurğusu
yaddaş qurğusu
hesabi­mәntiqi qurğu

sinxron sayğac
proqram•
yaddaş qurğusu
takt
unikal kod
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“Sxemdә giriş siqnalı daxil olduqda çıxış siqnalı da dәyişilir, lakin bu halda çıxış siqnalı hәtta giriş siqnalı
kәsildikdәn sonra da yeni vәziyyәtdә qalır” xassәsi necә adlanır?

Әgәr ötürmә yalnız bir әlaqә xәttindәn istifadә edirsә vә bu halda hәr bit zamana görә ardıcıl ötürülürsә,
belә ötürmә ............ ötürmә adlanır.

Әgәr ötürmә bir әlaqә xәtti üzrә hәr bitdәn istifadә edirsә vә bu halda bütün bitlәr eyni zamanda
ötürülürsә, belә ötürmә ............ ötürmә adlanır.

Rәqәmsal informasiyanın hansı ötürülmә metodları vardır?

Rәqәmsal inteqral sxem texnologiyaları deyil: 1. TL 2. Arcnet 3.KMYM 4. MS 5.Ethernet

Rәqәmsal sxemin rәqәmsal siqnala reaksiya prinsipi necә adlanır?

.......... 0 vә 1 üçün nәzәrdә tutulmuş diapazonlara düşәn çıxış gәrginliklәrini generasiya etmәk üçün
layihәlәndirilir.

instruktaj
operator
yaddaş•
qurğu
yaddaşsız sxem

mürәkkәb
bağlı
paralel
ardıcıl•
qapalı

ardıcıl
bağlı
mürәkkәb
qapalı
paralel•

simmetrik vә assimmetrik
açıq vә bağlı
açıq vә qapalı
paralel vә ardıcıl•
sadә vә mürәkkәb

3, 4
2, 5•
2, 3, 4
1, 5
1, 3, 5

zaman şkalası
sxemin mәntiqi•
kvantlama intervalı
rәqәmsal siqnalın mәntiqi
inteqral sxem

Takt impulsları
Rәqәmsal sxemlәr•
Zaman diaqramları
Mәntiqi sxemlәr
Zaman intervalları
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Gәrginliyin zamandan asılılığı necә adlanır?

Hansı halda ikilik hesabın әmәliyyatlar ardıcıllığı yerinә yetirilmәyә başlayır?

1001,1101 ikilik әdәdindә qiymәtli kiçik bitin çәkisi 2­nin hansı dәrәcәsinә uyğundur?

Hansı bit әn kiçik çәkiyә malikdir?

10011101 ikilik әdәdindә qiymәtli böyük bitin çәkisi 2­nin hansı dәrәcәsinә uyğundur?

Hansı bit әn böyük çәkiyә malikdir?

Yalnız ..... müxtәlif gәrginlik sәviyyәsi ilә işlәyәn sadә vә dәqiq elektron sxemi düzәltmәk çox asandır.

Rәqәmsal sistemlәrin reallaşdırılmasında hansı say sistemindәn istifadә olunmur?

mәntiqi sxem
zaman diaqramı•
şaquli şkala
üfüqi şkala
hesablama sıfrı

әdәdin bütün bitlәrindә sıfırların sayı vahidlәrin sayından böyük olduqda
bütün bitlәrdә 0 olduqda•
bütün bitlәrdә bәrabәr sayda 0 vә 1 olduqda
bütün bitlәrdә 1 olduqda
әdәdin bütün bitlәrindә vahidlәrin sayı sıfırların sayından böyük olduqda

­1.0
­4.0•
0.0
­3.0
­2.0

qiymәtli böyük bit
qiymәtli kiçik bit•
ikilik nöqtәdәn soldakı bit
orta bit
ikilik nöqtәdәn sağdakı bit

8.0
3.0
7.0•
1.0
5.0

qiymәtli kiçik bit
qiymәtli böyük bit•
ikilik nöqtәdәn soldakı bit
orta bit
ikilik nöqtәdәn sağdakı bit

on altı
iki•
on
üç
sәkkiz

onaltılıq

•
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Hәr bir rәqәmsal sistemdә baza say sistemi qismindә bütün әmәliyyatlar üçün hansı say sistemindәn
istifadә edilir?

Onluq say sistemindә N işarә yerinin vasitәsilә alınmış әdәdlәrin maksimal sayı neçәdir?

Onluq say sistemindә N işarә yerinin vasitәsilә sıfırdan başlayaraq neçә müxtәlif әdәd düzәltmәk olar?

Rum rәqәmlәri sisteminin baza elementlәri:

Sәkkizlik say sisteminin baza elementlәri:

İkilik say sisteminin baza elementlәri:

Baza elementlәrinin kömәyilә ...... tәşkil olunmuş әdәdlәri düzәltmәk olar.

onluq•
ikilik­onluq
ikilik
sәkkizlik

rum
ikilik•
sәkkizlik
onluq
onaltılıq

10N+1
10N­1•
2N
10N
5N

10N+1
10N•
2N
10N­1
5N

A, B, C, D, E, F
I, V, X, L, C, D, M•
0, 1
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

A, B, C, D, E, F
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7•
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
0, 1
I, V, X, L, C, D, M

A, B, C, D, E, F
0, 1•
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
I, V, X, L, C, D, M

idarәedici işarәlәrdәn
mәrtәbәlәrdәn•
sıfır elementlәrindәn
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Onluq say sisteminin baza elementlәri:

Mövqeli say sistemlәrinә aid deyil:

ASCII kodu neçә biti özündә saxlayır?

0­dan 999­a kimi onluq әdәdlәri adi ikilik kodda tәsvir etmәk üçün neçә bit tәlәb olunur?

1000 0111 0011 ikilik­onluq kodu hansı onluq әdәdә uyğundur?

Bir baytdan istifadә etmәklә ikilik­onluq kodda tәsvir oluna bilәn әn böyük onluq qiymәt neçәdir?

Әdәd ikilik­onluq kodla kodlaşdırılmışdır: 1001011101010010 Onu onluq ekvivalentinә çevirin.

hәrflәrdәn
durğu işarәlәrindәn

A, B, C, D, E, F
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9•
0, 1
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7
I, V, X, L, C, D, M

onaltılıq
rum rәqәmlәri sistemi•
sәkkizlik
onluq
ikilik

8
128
256
7•
127

3
12
9
8
10•

863
387
783
873•
378

7989
88
9000
1999
99•

5792
7952
2975
9752•
2579
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75943 onluq әdәdini ikilik­onluq kodda tәsvir etmәk üçün neçә bayt tәlәb olunur?

64 bitdәn ibarәt sәtirdә neçә bayt vardır?

8 baytda neçә bit vardır?

389 onluq әdәdini onaltılığa çevirin.

7СВ әdәdini onluq ekvivalentә çevirin.

1001101 ikilik әdәdinin onluq ekvivalentini tapın.

235 onluq әdәdini ikilik say sistemindә tәsvir etmәk üçün neçә bayt tәlәb olunur?

564 onluq әdәdini ikilik­onluq kodda tәsvir etmәk üçün neçә bit tәlәb olunur?

2
22
20
3•
1

4
16
32
8•
2

64•
32
2
8
16

893
185•
186
983
581

199
1995•
71112
71211
711

177
77•
171
17
770

3
1•
2
8
4

4

•
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İki baytdan istifadә etmәklә ikilik­onluq kodda tәsvir oluna bilәn әn böyük onluq qiymәt neçәdir?

Müsbәt cütlük metoduna әsasәn 1100011 kod qrupunda cütlük biti nәyә bәrabәrdir?

Mәnfi cütlük metoduna әsasәn 1100011 kod qrupunda cütlük biti nәyә bәrabәrdir?

Mәnfi cütlük metodundan istifadә etmәklә $ simvolunun ASCII ­ 0100100 koduna cütlük bitini әlavә
edin vә vә nәticәni onaltılıq formada ifadә edin.

Kalkulyatorların әksәriyyәti daxil edilәn onluq qiymәtlәrin saxlanması vә ekranda әks etdirilmәsi üçün
ikilik­onluq koddan istifadә edir. Sәkkizbitli kalkulyatorun işi üçün neçә bit tәlәb olunur?

0­dan 999­a kimi onluq әdәdlәri adi ikilik – onluq kodda tәsvir etmәk üçün neçә bit tәlәb olunur?

375 onluq әdәdini sәkkizlik say sisteminә çevirin.

12•
8
6
3

7989
9000
1999
9999•
8889

10
Bu cür anlayış mövcud deyil
Onun qiymәti gәrginliklәr arasında dәyişilir
0•
1

Onun qiymәti gәrginliklәr arasında dәyişilir
0
10
1•
Bu cür anlayış mövcud deyil

401
B4
104
А4•
114

16
8
20
24
32•

9
10
8
3
12•

567•
675
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37 sәkkizlik әdәdini onluq ekvivalentinә çevirin:

16­bitli ikilik әdәd vasitәsilә tәsvir oluna bilәn әn böyük onluq әdәd nәyә bәrabәrdir?

68 onluq әdәdini ikilik say sisteminә çevirin.

Onluq 5469 әdәdinin ikilik­onluq kodu nәyә bәrabәrdir?

Kalkulyatorların әksәriyyәti daxil edilәn onluq qiymәtlәrin saxlanması vә ekranda әks etdirilmәsi üçün
ikilik­onluq koddan istifadә edir. 329 әdәdi kalkulyatora daxil edildikdә yaddaşa hansı bitlәr yazılır?

Aşağıdakı kod qruplarından hansı onluq әdәdin ikilik­onluq kodunu әks etdirir?

Onluq 2567 әdәdi sәkkizlikdә nәyә bәrabәrdir?

756
765
376

296
32
73
54
45•

160
65536
255
65535•
256

100000
101101
100101
101100
100100•

001100101111
010100101101
001011110101
0101010001101001•
11001101010100

011100101
101100101001
01100101001
100001000001
001100101001•

100111011
11011100100
100110111
001010111
100101011000•

0011010001
5000
1007
7005

•
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Müsbәt cütlük metodundan istifadә etmәklә 69 onluq әdәdinin ikilik­onluq koduna cütlük bitini әlavә
edin.

549 onluq әdәdini ikilik­onluq kodda ifadә edin.

165 sәkkizlik әdәdini ikilik koda çevirin.

Probellәri zәruri sözlәrlә әvәz edin: “…….. vә …….. say sistemlәri çox vaxt böyük hәcmli ikilik
әdәdlәrin sәmәrәli tәsvir vasitәsi kimi tәtbiq olunur”.

Mәnfi cütlük metodunun mahiyyәti nәdәn ibarәtdir?

Müsbәt cütlük metodunun mahiyyәti nәdәn ibarәtdir?

Bir yerdәn digәr yerә ötürülәn kod qrupuna әlavә olunmuş bit necә adlanır?

5007•

101101001
10001001
01110001
001101001•
10111001

1.0101001011
1.10101001001
1.1101001001
1.0101001001•
1.0101101001

10011110
1010010
1101010
11010101
1110101•

16­lıq,10­luq
8­lik, 16­lıq•
2­lik, 16­lıq
8­lik, 10­luq
10­luq, 2­lik

Cütlük biti ya 0, ya da 1 ola bilәr
Kod qrupunda vahidlәrin ümumi sayı cüt әdәd olmalıdır
Kod qrupunda sıfırların ümumi sayı tәk әdәd olmalıdır
Kod qrupunda vahidlәrin ümumi sayı tәk әdәd olmalıdır•
Kod qrupunda sıfırların ümumi sayı cüt әdәd olmalıdır

Cütlük biti ya 0, ya da 1 ola bilәr
Kod qrupunda sıfırların ümumi sayı cüt әdәd olmalıdır
Kod qrupunda vahidlәrin ümumi sayı tәk әdәd olmalıdır
Kod qrupunda sıfırların ümumi sayı tәk әdәd olmalıdır
Kod qrupunda vahidlәrin ümumi sayı cüt әdәd olmalıdır•

Dayanıqlılıq biti
Tәklik biti
Zaman biti
Cütlük biti•
Etibarlılıq biti
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ASCII nәdir?

295­dәn 2A0 –a kimi onaltılıq әdәdlәri sıra ilә yazın.

2313 onluq әdәdini әvvәlcә sәkkizliyә, sonra isә ikiliyә çevirin. Hәr iki nәticәni yazın.

Onluq әdәdin 2­yә bölünmәsi nәticәsindә alınmış qalıqlar ardıcıllığından ikilik ekvivalent necә
formalaşır?

Onluq tam әdәdlәrin 2­yә bölmә üsulu ilә çevrilmә prosesi hansı ana kimi davam edir?

Sәkkizlik vә onaltılıq say sistemlәri hansı üstünlüyә malikdirlәr?

Sәkkizlik vә onaltılıq say sistemlәrindәn hansı mәqsәdlә istifadә olunur?

Hansı mülahizәlәr doğrudur? 1. Girişlәrdәn birindә mәntiqi 0 olduqda И әmәliyyatının nәticәsi mәntiqi
0 olacaqdır. 2. N­girişli hәqiqilik cәdvәllәri üçün 2N giriş kombinasiyası mövcuddur. 3. Bul qiymәti 1 0­dan

ikilik­onluq kod
baytlar ardıcıllığı
hәr hansı cәdvәl
әlifba­rәqәmsal kod•
bitlәr ardıcıllığı

295, 296, 297, 299, 2А0, 2100
295, 297, 298, 299, 2B0, 2A0
295, 296, 297, 298, 299, 2910
295, 296, 297, 298, 299, 2А0•
295, 296, 298, 299, 2110, 2А0

4411, 100100001001•
1444, 100100001001
4114, 100100001001
1144, 100100001001
1414, 100100001001

2­yә bölünmә zamanı әdәdin kәsr hissәsi dә nәzәrә alınır
Birinci qalıq böyük mәrtәbә bitinin, sonuncu qalıq isә kiçik mәrtәbә bitinin mövqeyindә yazılır
Qalıqlar cәmlәnir vә 2­yә bölünür
Birinci qalıq kiçik mәrtәbә bitinin, sonuncu qalıq isә böyük mәrtәbә bitinin mövqeyindә yazılır•
Qalıqlar vurulur vә alınmış nәticә 2­yә bölünmәdәn alınan qismәtә әlavә olunur

sonuncu qalıq 1 olana qәdәr
sonuncu qalıq 1 olmayana qәdәr
qismәtdә 0 alınana qәdәr
sonuncu qalıq 0 olana qәdәr
qismәtdә 0 alınmayana qәdәr•

Bütün rәqәmsal qurğular yalnız bu sistemlәrdә işlәyirlәr
Bu say sistemlәri asanlıqla onluq say sisteminә çevrilә bilirlәr
Bu sistemlәrdә iş çәtinlik yaratmır
Bu say sistemlәri asanlıqla ikilik sistemә çevrilә bilirlәr•
Bu sistemlәrdә hәcmi böyük olmayan verilәnlәr tәsvir olunurlar

hesab әmәliyyatlarını sürәtlәndirmәk
verilәnlәr üzәrindә yalnız hesabi әmәliyyatları yerinә yetirmәk
verilәnlәr üzәrindә yalnız mәntiqi әmәliyyatları yerinә yetirmәk
böyük ikilik әdәdlәrin tәsvirindә sәmәrәli vasitәlәri tәmin etmәk•
verilәnlәr üzәrindә bul әmәliyyatlarını hәyata keçirmәk
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0,8V­a kimi diapazondan istәnilәn gәrginliyin tәsviri üçün xarakterikdir. 4. Bütün girişlәrdә mәntiqi 1
olduqda И әmәliyyatının nәticәsi mәntiqi 1 olacaqdır. 5. N­girişli hәqiqilik cәdvәllәri üçün 2N ­1 giriş
kombinasiyaları mövcuddur.

Düzgün olmayan mülahizәlәrin sayını tәyin edin. 1. Hәqiqilik cәdvәli mәntiqi sxemin çıxış siqnallarının
giriş siqnallarının mәntiqi sәviyyәsindәn asılılığını tәsvir edir. 2. Girişlәrin istәnilәn birindә mәntiqi 1
olduqda И әmәliyyatının nәticәsi mәntiqi 1 olacaqdır.3. N­girişli hәqiqilik cәdvәllәri üçün 2N giriş
kombinasiyası mövcuddur. 4. Girişlәrin istәnilәn birindә mәntiqi 0 olduqda ИЛИ mәliyyatının nәticәsi
mәntiqi 0 olacaqdır.5. Bütün giriş vәziyyәtlәri 0­ra bәrabәr olduqda vahid halda ИЛИ mәntiqi elementinin
çıxış siqnalı 0 olacaqdır.

Düzgün mülahizәlәrin sayını tәyin edin.1. Hәqiqilik cәdvәli mәntiqi sxemin çıxış siqnallarının giriş
siqnallarının mәntiqi sәviyyәsindәn asılılığını tәsvir edir. 2. Girişlәrin istәnilәn birindә mәntiqi 1 olduqda И
әmәliyyatının nәticәsi mәntiqi 1 olacaqdır 3. N­girişli hәqiqilik cәdvәllәri üçün 2N giriş kombinasiyası
mövcuddur. 4. Girişlәrin birindә mәntiqi 0 olduqda ИЛИ әmәliyyatının nәticәsi mәntiqi 0 olacaqdır. 5. Bütün
giriş vәziyyәtlәrinin 0­ra bәrabәr olduğu vahid halda ИЛИ mәntiqi elementinin çıxış siqnalı 0 olacaqdır.

Bul cәbrindәn ..... üçün istifadә olunur. 1. rәqәmsal sistemlәrin tәhlili vә layihәlәndirilmәsi 2. yalnız on
mümkün qiymәt alan sabit vә dәyişәnlәrlә әmәliyyatların yerinә yetirilmәsi 3. sxem üzrә reallaşdırılan cәbri
tәnliklәr formasında tәsviri 4. istәnilәn sayda girişi vә çıxışı olan mәntiqi sxemlәrin modellәşdirilmәsi 5.
yalnız 10 mümkün qiymәt alan sabit vә dәyişәnlәrlә әmәliyyatların yerinә yetirilmәsi

5­girişli hәqiqilik cәdvәllәri üçün neçә giriş kombinasiyası mövcuddur?

Giriş siqnallarının hansı mümkün vahid kombinasiyası 5­girişli И mәntiqi elelmentinin yüksәk çıxış
siqnalına gәtirib çıxarar?

2,3, 4
1, 2 , 4•
2, 4, 5
1, 3, 5
2, 3, 5

4.0
2.0•
1.0
5.0
3.0

3.0•
1.0
5.0
4.0
2.0

2, 4, 5
1, 3, 5
2, 3, 4
1, 3, 4•
3, 4, 5

12
128
6
64
32•

4 giriş siqnalı = 1 kifayәtddir
Bu cür kombinasiya mövcud deyil
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Әgәr giriş siqnalı daima 1­ә bәrabәr olarsa, çıxış siqnalının forması necә olacaqdır?

Giriş siqnallarının vәziyyәtinin hansı vahid mümkün kombinasiyası istәnilәn ИЛИ elementinin çıxış
siqnalının aşağı mәntiqi sәviyyәsinә gәtirib çıxarar?

6­girişli hәqiqilik cәdvәllәri üçün neçә giriş kombinasiyası mövcuddur?

Hansı mülahizәlәr doğru deyil? 1. ИЛИ әmәliyyatının nәticәsi giriş vәziyyәtlәrinin heç olmazsa bir
sayda mәntiqi 1­i özündә saxlayan hәr bir kombinasiyası üçün mәntiqi 1 olacaqdır. 2. И mәntiqi elementinin
çıxış siqnalı bütün giriş siqnallarının sәviyyәsi aşağı olduqda yüksәk olacaqdır. 3. ИЛИ mәntiqi elementinin
çıxış siqnalı yalnız bütün giriş siqnalları mәntiqi 0­ra uyğun olduqda aşağı olacaqdır. 4. Bütün girişlәrdә
mәntiqi 0 olduqda ИЛИ әmәliyyatının nәticәsi mәntiqi 1 olacaqdır. 5. N­girişli hәqiqilik cәdvәllәri üçün 2N
­1 giriş kombinasiyası mövcuddur.

ИЛИ mәntiqi әmәliyyatının mahiyyәti nәdәn ibarәtdir?

И mәntiqi әmәliyyatının mahiyyәti nәdәn ibarәtdir?

Bütün 5 giriş siqnalı = 0
Heç olmazsa 3 giriş siqnalı =1
Bütün 5 giriş siqnalı = 1•

Bәzi diapazonda yüksәk olacaqdır
Daima siqnalın sәviyyәsi aşağı olacaqdır
Siqnalın formasi hәr zaman dәyişәcәkdir
Bәzi diapazonda aşağı olacaqdır
Daima siqnalın sәviyyәsi yüksәk olacaqdır•

Çoxlu sayda giriş siqnalları aşağıdır
Bir dәnәdәn bir hәr bir giriş siqnalı aşağıdır
Bütün giriş siqnalları aşağıdır•
Giriş siqnallarından bәzilәri aşağıdır
Bütün giriş siqnalları yüksәkdir

6
32
64•
128
12

1, 2, 3
2, 3, 4
1, 3, 4
1, 3, 5
2, 4, 5•

1 vә 0 –rın әnәnәvi cәmi kimi yerinә yetirilir•
O, bir dәyişәnә tәsir edir
Bütün girişlәrdә mәntiqi 0 olduqda ИЛИ әmәliyyatının nәticәsi mәntiqi 1 olacaqdır
Giriş siqnallarının mәntiqi hasilini tapır
1 vә 0 –rın әnәnәvi hasili kimi yerinә yetirilir

Giriş siqnallarının mәntiqi cәmini tapır
O, bir neçә dәyişәnә tәsir edir
1 vә 0 –rın әnәnәvi cәmi kimi yerinә yetirilir
И mәntiqi elementinin çıxış siqnalı mәntiqi 1 vәziyyәtini yalnız o zaman alır ki, mәntiqi elementin bütün giriş
siqnalları mәntiqi 0­ra uyğun olsun
1 vә 0 –rın әnәnәvi hasili kimi yerinә yetirilir•
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НЕ mәntiqi әmәliyyatının mahiyyәti nәdәn ibarәtdir?

Sxemlәrdә hәr zaman kiçik dairәçiyin olması nәyi göstәrir?

НЕ mәntiqi elementinin qrafik tәsviri necә adlanır?

И әmәliyyatı vә mәntiqi elementi üçün düzgün mülahizә deyil:

ИЛИ әmәliyyatı vә mәntiqi elementi üçün düzgün mülahizә deyil:

………………… ­ mәntiqi sxemin çıxış siqnallarının giriş siqnallarının mәntiqi sәviyyәsindәn
asılılığının tәsvir üsuludur.

Hansı әmәliyyatlar bul cәbrinә mәxsusdur?

Bul cәbrindә yalnız ............ vardır.

O, bir neçә dәyişәnә tәsir edir
1 vә 0 –rın әnәnәvi hasili kimi yerinә yetirilir
1 vә 0 –rın әnәnәvi cәmi kimi yerinә yetirilir
O, bir dәyişәnә tәsir edir•
Giriş siqnallarının mәntiqi hasilini tapır

giriş siqnalının yüksәk sәviyyәsini
inversiyanı•
siqnalın çıxışlarının saynı
siqnalın girişlәrinin sayını
giriş siqnalının aşağı sәviyyәsini

mәntiqi sәviyyә
invertor•
zaman diaqramı
hәqiqilik cәdvәli
zaman şkalası

x=AB münasibәti “x bәrabәrdir A И B” kimi oxunur.
Girişlәrin birindә mәntiqi 1 olduqda И mәntiqi әmәlinin nәticәsi mәntiqi 1 olacaqdır•
Girişlәrin birindә mәntiqi 0 olduqda И mәntiqi әmәlinin nәticәsi mәntiqi 0 olacaqdır
И mәntiqi elementinin çıxış siqnalı yalnız mәntiqi elementin bütün giriş siqnalları mәntiqi 1 olduqda mәntiqi bir
vәziyyәtini qәbul edir
Bütün girişlәrdә mәntiqi 1 olduqda И mәntiqi әmәlinin nәticәsi mәntiqi 1 olacaqdır

Bir vә ya bir neçә giriş siqnalına mәntiqi 1 uyğun gәldikdә giriş siqnalına da mәntiqi 1 uyğun gәlir
Bütün girişlәrdә mәntiqi 0 olduqda ИЛИ mәntiqi әmәlinin nәticәsi mәntiqi 0 olacaqdır
Girişlәrdәn birindә mәntiqi 0 olduqda ИЛИ әmәliyyatının nәticәsi mәntiqi 0 olacaqdır.•
İstәnilәn girişdә mәntiqi 1 olduqda ИЛИ mәntiqi әmәlinin nәticәsi mәntiqi 1 olacaqdır
X=A+B münasibәti “x ya A­dır, ya da B­dir”

Mәntiqi sxem
Hәqiqilik cәdvәllәri•
Zaman diaqramı
Mәntiqi elementin qrafik tәsviri
Bul cәbri

qüvvәtә yüksәltmә
ИЛИ, И vә НЕ•
vurma
toplama
bölmә
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0 ilә yanaşı rәqәmsal mәntiqdә hansı terminlәrdәn istifadә olunur? 1. doğru 2. yalan 3. yüksәk 4. yanır 5.
aşağı

1 ilә yanaşı rәqәmsal mәntiqdә hansı terminlәrdәn istifadә olunur? 1. doğru 2. yalan 3. yüksәk 4. yanır 5.
aşağı

0 ilә yanaşı rәqәmsal mәntiqdә hansı termindәn istifadә olunur?

1 ilә yanaşı rәqәmsal mәntiqdә hansı termindәn istifadә olunur?

Bul qiymәti 0 ......... diapazondan istәnilәn gәrginliyin tәsviri üçün xarakterikdir.

Bul qiymәti 1 ......... diapazondan istәnilәn gәrginliyin tәsviri üçün xarakterikdir.

Bul dәyişәnlәrindәn ........... üçün istifadә olunur.

mәnfi әdәdlәr
üç әsas әmәliyyat: ИЛИ, И vә НЕ•
kvadrat vә kub köklәr
onluq kәsrlәr
loqarifmlәr

3, 4, 5
2, 5•
1, 2, 4
1, 3, 5
1, 4

2, 4, 5
1, 3, 4•
1, 2, 4
2, 3, 5
3, 4, 5

açar bağlıdır
yalan•
yanır
doğru
yüksәk

açar açıqdır
doğru•
sönür
yalan
aşağı

0,8­dәn 5 V­a kimi
0 –dan 0,8V­a kimi•
0,8 –dәn 2 V­a kimi
2 –dәn 5 V – a kimi
verilmiş istәnilәn

0,8­dәn 5 V­a kimi
2 –dәn 5 V – a kimi•
0,8 –dәn 2 V­a kimi
0 –dan 0,8V­a kimi
verilmiş istәnilәn

verilmiş istәnilәn diapazondan istәnilәn gәrginliyin tәsviri

•
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Müxtәlif hallarda bul dәyişәni hansı qiymәti alır?

Mürәkkәb sxemlәr vә rәqәmsal sistemlәr nәdәn ibarәtdir?

ИЛИ­НЕ mәntiqi elementinin hәqiqilik cәdvәli üçün hansı mülahizә doğrudur?

«Zamanın ixtiyari anında çıxış siqnalı vә ya onun tәrsi mәntiqi 0 olacaqdır» teoremi kimә mәxsusdur?

«İki dәyişәnin mәntiqi hasilinin inversiyası vurulan kәmiyyәtlәrin tәrsinin cәminә bәrabәrdir» teoremi
kimә mәxsusdur?

Hansı mülahizә de Morqan teoreminin mahiyyәtini ifadә edir?

De Morqan teoremlәri ........... üçün xüsusilә mühümdür.

sxemin girişindә­çıxışında gәrginlik sәviyyәlәrinin tәsviri•
giriş­çıxış elelementlәri arasında әngәllәrin qeydә alınması
verilәnlәr üzәrindә istәnilәn әmәliyyatların yerinә yetirilmәsi
istәnilәn qiymәtlәri qәbul edәn әmәliyyatların yerinә yetirilmәsi

1­dәn başqa bütün qiymәtlәri
0 vә ya 1•
yalnız 1
yalnız 0
0­dan başqa bütün qiymәtlәri

istәnilәn sayda eyni elementdәn
mәntiqi elementlәrdәn•
riyazi elementlәrdәn
riyazi әmәllәrdәn
adi elementlәrdәn

İstәnilәn giriş siqnalının sәviyyәsi yüksәk olduqda çıxış siqnalının sәviyyәsi aşağı ola bilmәz.
İstәnilәn giriş siqnalının sәviyyәsi yüksәk olduqda çıxış siqnalının sәviyyәsi aşağı olur.•
Giriş siqnallarından heç olmazsa biri yüksәk sәviyyәdә olduqda çıxış siqnalının sәviyyәsi yüksәk olur.
Giriş siqnallarından heç olmazsa ikisi aşağı sәviyyәli olduqda çıxış siqnalı aşağı sәviyyәdә olur
İstәnilәn giriş siqnalının sәviyyәsi yüksәk olduqda çıxış siqnalının sәviyyәsi yüksәk olur.

Tixonova
Abelә
De Morqana
Kolmoqorova
Bula•

Abelә
Bula
Kolmoqorova
Tixonova
De Morqana•

0­la istәnilәn kәmiyyәtin toplanması adi toplamada olduğu kimi hәmin kәmiyyәtin artmasına gәtirmir.
Zamanın ixtiyari anında çıxış siqnalı vә ya onun tәrsi mәntiqi 0 olacaqdır.
İstәnilәn dәyişәnin 0­ra mәntiqi hasili (И әmәli) 0­ra bәrabәrdir.
iki dәyişәnin mәntiqi cәminin inversiyası toplanan kәmiyyәtlәrin tәrsinin hasilinә bәrabәrdir.•
Dәyişәni mәntiqi 1­lә topladıqda hәmişә 1 alınacaqdır.

әnәnәvi hesabi әmәliyyatların müqayisәsi
verilmiş dәyişәnlәrin mәntiqi hasilinin tapılması
dәyişәnlәrin cәminin vә ya hasilinin inersiyasını saxlayan ifadәlәrin sadәlәşdirilmәsi•
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Bul teoremlәri .......... üçün nәzәrdә tutulmuşdur.

Bir neçә dәyişәn üçün istifadә olunan bul teoremlәrinin sayı nәyә bәrabәrdir?

Neçә bul teoremi bir dәyişәn üçün nәzәrdә tutulmuşdur?

Hansı mülahizә И­НЕ mәntiqi elementinin hәqiqilik cәdvәlinә uyğundur?

И mәntiqi elementinin hәqiqilik cәdvәli üçün hansı mülahizә doğrudur?

İkiqat inversiya simvolu olduqda kәmiyyәtin qiymәti ilә bağlı nә baş verir?

ИЛИ mәntiqi elementinin hәqiqilik cәdvәli üçün hansı mülahizә doğrudur?

bir neçә dәyişәndәn asılı nәticәlәrin toplanması
istәnilәn mәntiqi ifadә vә sxemlәrin sadәlәşdirilmәsi

mәntiqi mәsәlәlәrin qoyuluşu
әnәnvi cәbri әmәllәrlә müqayisә
mәntiqin illüstrasiyası
mәntiqi sxemlәrin qurulması
mәntiqi ifadәlәri vә sxemlәri sadәlәşdirmәk•

15
8
10
6
9•

9
15
8•
10
6

Yalnız bütün giriş siqnalları aşağı olduqda çıxış siqnalının sәviyyәsi aşağı olur
Yalnız giriş siqnallarından biri aşağı olduqda çıxış siqnalının sәviyyәsi aşağı olur
Bütün giriş siqnalları yüksәk olduqda çıxış siqnalının sәviyyәsi aşağı olur•
Yalnız giriş siqnallarından biri yüksәk olduqda çıxış siqnalının sәviyyәsi aşağı olur
Yalnız bütün giriş siqnalları aşağı olduqda çıxış siqnalının sәviyyәsi aşağı olur

Yalnız bütün giriş siqnalları aşağı olduqda çıxış siqnalının sәviyyәsi yüksәk olur
Yalnız bütün giriş siqnalları aşağı olduqda çıxış siqnalının sәviyyәsi aşağı olur
Giriş siqnallarından heç olmazsa biri yüksәk olduqda çıxış siqnalı yüksәk olur
Bütün giriş siqnalları yüksәk olduqda çıxış siqnalının sәviyyәsi aşağı olur
Bütün giriş siqnalları yüksәk olduqda çıxış siqnalının sәviyyәsi yüksәk olur•

İnversiya olunur
Dәyişir
İkilәşir
Öz­özünә vurulur
Dәyişilmәz qalır•

Giriş siqnallarından heç olmazsa ikisi aşağı sәviyyәli olduqda çıxış siqnalı aşağı sәviyyәdә olur
Giriş siqnallarından ikisi yüksәk olduqda çıxış siqnalı aşağı olur
Giriş siqnallarından heç olmazsa biri yüksәk olduqda çıxış siqnalı aşağı sәviyyәdә olur
Giriş siqnallarından heç olmazsa biri yüksәk olduqda çıxış siqnalı yüksәk sәviyyәdә olur•
Giriş siqnallarından heç olmazsa biri aşağı olduqda çıxış siqnalı aşağı sәviyyәdә olur
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154

155

156

157

158

159

Mәntiqi sxemlәrdә inversiya hansı işarә ilә göstәrilir?

Rәqәmsal sistemlәrdә mәntiqi elementlәrin hansı iki tipindәn geniş istifadә olunur?

Mәntiqi sistemlәrin testlәşdirilmәsi vә ya nasazlıqlarının aradan qaldırılması zamanı tәhlil aşağıdakı
ardıcıllıqla aparılır: 1. Giriş siqnallarının bütün mәntiqi elementlәrdәn vә invertorlardan keçmәsi öyrәnilir. 2.
Giriş siqnalları nәzәrә alınır. 3. Bütün çıxış siqnalları qeydә alınır.

Çıxış siqnalının mәntiqi sәviyyәsinin tapılması üçün sxemdәn ......... bilmәk kifayәtdir.

Sxemin çıxış siqnalı üçün ............ ifadәsi olduqda sxemin giriş siqnallarının istәnilәn qiymәtlәri üçün
çıxış siqnalının mәntiqi sәviyyәsini hesablamaq olar.

Mәntiqi sxemdә invertor olarsa, çıxış siqnalının ifadәsi giriş siqnalının üzәrindә ...........işarәsi olan
ifadәsinә uyğun gәlir.

ИЛИ mәntiqi elementi ..... olduqda yüksәk çıxış siqnalı verir.

çıxış siqnalının gәrginliyi ilә
üçbucaqla
xәtlә
kiçik dairәciklә•
xüsusi işarә qәbul olunmayıb

НЕ­ИЛИ, НЕ­И
НЕ­ИЛИ, И­НЕ
И, НЕ, ИЛИ
ИЛИ­НЕ, НЕ­И
ИЛИ­НЕ, И­НЕ•

3, 1, 2
1, 2, 3
2, 3, 1
3, 2, 1
2, 1 , 3•

giriş siqnalları haqqında verilәnlәri•
yalnız cәbri ifadәni
bәzi mәntiqi elementlәri
yalnız bul ifadәsini
invertorları

kompleks
cәbri
istәnilәn
bul•
diferensial

konversiya
dairә
bәrabәrdir
üçbucaq
xәtt•

bütün giriş siqnalları mәntiqi 0­ra uyğun
bütün giriş siqnalları aşağı sәviyyәli
çıxışlarından hәr biri aşağı sәviyyәli
girişlәrindәn hәr hansı biri yüksәk sәviyyәli•
yalnız aşağı vә yüksәk sәviyyәli siqnalların sayı eyni
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161

162

163

164

165

166

Sadә bul әmәliyyatlarını seçin. 1. ИЛИ 2. Qüvvәtә yüksәltmә 3. И 4. НЕ 5. ЕСЛИ

Deşifratorun funksiyası deyil:

Girişlәrdәki dairәciklәr, SET (üstü xәtt) vә CLEAR (üstü xәtt) giriş siqnallarının işarәlәmәlәri göstәrir
ki, bu girişlәr.............

Silinmәnin girişindә aşağı sәviyyәli impulsun siyirmәni Q=0 vәziyyәtinә keçirmәsi әmәliyyatı necә
adlanır?

Qurmanın girişindә aşağı sәviyyәli impulsun siyirmәni Q=1 vәziyyәtinә keçirmәsi әmәliyyatı necә
adlanır?

Triggerin hәr iki çıxışının vәziyyәtlәri arasında hansı әlaqә ola bilәr?

Triggerin giriş siqnalları Q çıxışını sıfır vәziyyәtә gәtirәrsә, onda triggerin .................... haqqında fikir
söylәmәk olar.

3, 4, 5
2, 4, 5
1, 3, 5
1, 3, 4•
2, 3, 4

dekodlaşdırır
konkret kod qruplarını aşkar edir
kodlaşdırır•
girişә daxil olan kodu emal edir
yalnız vә yalnız çıxışda yüksәk sәviyyәli siqanlı formalaşdırmaq

istifadә olunmur
siqnalların yüksәk sәviyyәsi ilә idarә olunur
kәnarlaşdırılır
siqnalların aşağı sәviyyәsi ilә idarә olunur•
qurulur

İmpulsun verilmәsi
Triggerin qurulması
Triggerin hәyәcanlanması
Triggerin tәmizlәnmәsi•
Vahid vәziyyәtә keçid

Sıfır vәziyyәtә keçid
Triggerin silinmәsi
Triggerin atılması
Triggerin qurulması•
Triggerin sıfırlaşdırılması

Hәr iki çıxış yüksәk sәviyyәli siqnal vәziyyәtindәdir
Hәr iki çıxış vahid vәziyyәtdәdir
Hәr iki çıxış sıfır vәziyyәtdәdir
Bir­birinә münasibәtdә inversiya olunurlar•
Hәr iki çıxış aşağı sәviyyәli siqnal vәziyyәtindәdir

hәyәcәnlanması
inversiyası
silinmәsi•
siqnalın yüksәk sәviyyәsi
qurulması
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168

169

170

171

172

173

174

Triggerin giriş siqnalları Q çıxışını vahid vәziyyәtә gәtirәrsә, onda triggerin .................... haqqında fikir
söylәmәk olar

И­НЕ elementlәrindә siyirmә hansı әlaqәlәrә malikdir?

И­НЕ vә ya ИЛИ – НЕ –nin elementlәrindәn istifadә etmәklә triggerin әn ..... sxemini qurmaq olar.

Triggerin girişlәrinin әksәriyyәtini triggerin çıxışda vәziyyәtini dәyişdirmәk üçün impulsla yalnız bir
dәfә hәyәcanlandırmaq kifayәtdir. Bu xarakteristika necә adlanır?

Triggerin neçә girişi ola bilәr?

RESET necә adlanır?

SET nәdir?

Triggerin vәziyyәti haqqında danışarkәn onun ....... çıxışı başa düşülür.

siqnalın aşağı sәviyyәsi
silinmәsi
hәyәcәnlanması•
inversiyası
atılması

kәsişәn
paralel
düz
yalnız hamar
çarpaz tәrs•

paylanmış
mürәkkәb
sәrbәst
dәqiq
Sadә•

gәrginliyin aşağı sәviyyәsi
triggerin çıxışı
triggerin girişi
triggerin yaddaşı•
gәrginliyin yüksәk sәviyyәsi

Yalnız 3
Yalnız bir
Birdәn çox
Bir vә ya çoxlu sayda•
2

vahid sәviyyә
yüksәk sәviyyә
Q=1 / Q (üstü xәtt) =0
hәyәcanlanmış vәziyyәt
Atılmış vәziyyәt•

Sıfır sәviyyә
Aşağı sәviyyә
Atılmış vәziyyәt
Q=0 / Q ustü xәtt =1
Hәyәcanlanmış vәziyyәt•

•
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176

177

178

179

180

181

Triggerin iki mümkün çıxış vәziyyәtini necә adlandırırlar?

Hәr bir triggerin neçә çıxışı vardır?

Yaddaşın әn mühüm elementi necә adlanır?

......... hәm kombinasiyalı mәntiqi sxemlәrdәn, hәm dә yaddaşın elementlәrindәn ibarәtdir.

............ tipli girişә malik qurğu xüsusilә asta dәyişilәn siqnalların qәbulu vә gәrginliyin düşüb­
qalxmasından azad olan çıxış siqnalının formalaşması üçün layihәlәndirilmişdir.

Master/Slave tipli triggerin daxilinә hansı triggerlәr aiddir?

İkilik informasiyanın hesablanması, saxlanması, ikilik formada verilәnlәrin ötürülümәsi kimi
mәsәlәlәrin hәlli üçün istifadә olunan universal qurğulardır:

düz•
inversiya
hamar
әyri
bir dәfәlik

Dәqiq çıxış, paylanmış çıxış
Sadә çıxış, düz çıxış
Sadә çıxış, mürәkkәb çıxış
Düz çıxış, inversiya çıxışı•
Düz çıxış, mürәkkәb çıxış

5
1
3
4
2•

kombinasiyalı element
xarici giriş
daxili çıxış
trigger•
mәntiqi çıxış

Sxemin girişlәri
İstәnilәn sistemlәr
Analoq sistemlәr
Rәqәmsal sistemlәr•
Sxemin çıxışları

S ­ C – triggerlәri
J ­ K ­ triggerlәri
D ­ tirgger
Master / Slave triggerlәri
Şmidt triggeri•

müsbәt vә mәnfi
açıq vә qapalı
aşağı vә yüksәk
әsas vә tabe•
sinxron vә asinxron

Xüsusi bloklar
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183

184

185

186

187

188

D­triggerlәrin J­K­ vә S­C­triggerlәrindәn әsas fәrqlәndirici xüsusiyyәti nәdәn ibarәtdir?

Triggerlәrdә yuxarıya ox işarәsi nәyi göstәrir?

J­K­trigger S­C­triggerdәn nә ilә fәrqlәnir?

Sinxron idarәedici girişin eyni bir vәziyyәtdә qaldığı vә takt siqnalının bilavasitә idarәedici cәbhәsini
qabaqlayan zaman intervalı necә adlanır?

Sinxron idarәedici girişin stabil qaldığı vә takt siqnalının bilavasitә idarәedici cәbhәsini qabaqlayan
zaman intervalı necә adlanır?

Sinxron triggerlәrdә hansı tәlәblәri bilmәk çox vacibdir?

Takt girişindә kiçik üçbucaq vә dairә ilә triggerin tәsviri nәyi göstәrir?

Analoq sistemlәr
Mәntiqi elementlәr
Girişlәr vә çıxışlar
Sinxron triggerlәr•

Eyni әmәliyyatları yerinә yetirir
O, dәyişmә rejimindә işlәyir
Yalnız müsbәt cәbhә ilә idarә olunur
Bu triggerdә yalnız bir sinxron idarәedici giriş vardır•
Yalnız mәnfi cәbhә ilә idarә olunur

Bu cür işarәlәmә mövcud deyil
CLK girişi mnfit cәbhә ilә idarә olunur
Yubanma zamanını göstәrir
Qurma zamanını göstәrir
CLK girişi müsbәt cәbhә ilә idarә olunur•

Yalnız müsbәt cәbhә ilә idarә olunur
Yalnız mәnfi cәbhә ilә idarә olunur
Eyni әmәliyyatları yerinә yetirir
S­C­triggerlәri çox universaldır
O, dәyişmә rejimindә işlәyir•

Daxilolma zamanı
Qurma zamanı
Reaksiya zamanı
Hesab zamanı
Yubanma zamanı•

Reaksiya zamanı
Gecikmә zamanı
Daxilolma zamanı
Qurma zamanı•
Hesab zamanı

Sinxron girişi, yubanma zamanını
Yalnız qurma zamanını
Yalnız yubanma zamanını
Qurma zamanını vә yubanma zamanını•
Takt girişini, qurma zamanını

Bu giriş yalnız ona takt impulsunun müsbәt cәbhәsi daxil olduqda hәyәcanlanır
Bu giriş heç zaman hәyәcanlanmır
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190

191

192

193

194

195

Takt girişindә kiçik üçbucaqla triggerin tәsviri nәyi göstәrir?

İmpulsun artması vә ya azalması zamanı sinxron triggerin CLK girişinin hәyәcanlanması ............ ilә
göstәrilir.

Sinxron triggerlәr necә işarә olunur?

«Onlar takt impulsunun cәbhәlәrinin birinin girişinә daxil olma vaxtı öz vәziyyәtlәrini dәyişirlәr». Bu
xüsusiyyәt ...... üçün xarakterikdir.

Rәqәmsal sistemlәrin әksәriyyәti ........ .

NGT nәdir?

PGT nәdir?

Takt siqnalının bu cür işarәlәmәsi yoxdur
Takt siqnalı sәviyyәsini 1­dәn 0­ra dәyişir
Bu giriş yalnız ona takt impulsunun mәnfi cәbhәsi daxil olduqda hәyәcanlanır•

Bu giriş heç zaman hәyәcanlanmır
Bu giriş yalnız ona takt impulsunun mәnfi cәbhәsi daxil olduqda hәyәcanlanır
Bu giriş yalnız ona takt impulsunun müsbәt cәbhәsi daxil olduqda hәyәcanlanır•
Takt siqnalı sәviyyәsini 1­dәn 0­ra dәyişir
Takt siqnalının bu cür işarәlәmәsi yoxdur

düzbucaqlı
ox
kiçik üçbucaq•
kvadrat
dairә

HT, J­K
HT, S­C
PGT, NGT
TTL, MS
СLK, CK•

Seçilmiş siqnallar
Asinxron triggerlәr
nasazlıqların aradan qaldırılması
impulsun artması
Sinxron triggerlәr•

paylanmış sistemlәrdir
yalnız qapalıdırlar
prinsipcә asinxrondurlar
prinsipcә sinxrondurlar•
yalnız açıqdırlar

Sinxron sistem
Müsbәt cәbhә
Takt impulsu
Mәnfi cәbhә•
Silinmә vәziyyәti

Takt impulsu
Mәnfi cәbhә
Rәqәmsal sistem
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197

198

199

200

201

202

İmpulsun hansı vәzyyәti mәnfi cәbhә adlanır?

İmpulsun hansı vәzyyәti müsbәt cәbhә adlanır?

Takt siqnalları, adәtәn, hansı impulslar ardıcıllığından ibarәt olur?

Çıxış siqnalının zamanın dәqiq hansı anında öz vәziyyәtini dәyişәcәyini tәyin edәn siqnallar necә
adlanır?

Asinxron sistemlәrdә mәntiqi sxemlәrin çıxışları özlәrini necә aparırlar?

Rәqәmsal sistemlәr hansı rejimlәrdә işlәyә bilәr?

32A vә 15B onaltılıq әdәdlәrini toplayın.

Silinmә vәziyyәti
Müsbәt cәbhә•

takt siqnalı öz sәviyyәsini dәyişmir
impulsun artması sәviyyәni 0­dan 1­ә dәyişir
impulsun bu cür vәziyyәti mövcud deyil
takt siqnalı dәyişmәz vәziyyәtdә qalır
takt siqnalı 1 sәviyyәsindәn 0 sәviyyәsinә enir•

takt siqnalı öz sәviyyәsini 0­dan 1­ә dәyişir•
takt siqnalı öz sәviyyәsini dәyişmir
impulsun bu cür vәziyyәti mövcud deyil
takt siqnalı öz sәviyyәsini 1­dәn 0­ra dәyişir
takt siqnalı dәyişmәz vәziyyәtdә qalır

xәtti
dairәvi
sadә
düzbucaqlı•
paylanmış

qapalı
geniş
impuls
ardıcıl
takt•

Öz vәziyyәtlәrini heç zaman dәyişmirlәr
Öz vәziyyәtlәrini tәyin olunmuş anda dәyişirlәr
Ümumiyyәtlә, öz vәziyyәtlәrini konkret anda dәyişirlәr
Öz vәziyyәtlәrini istәnilәn anda dәyişirlәr•
Öz vәziyyәtlәrini bәzәn dәyişirlәr, bәzәn yox

Qapalı vә açıq
Yalnız asinxron
Yalnız sinxron
Asinxron vә sinxron•
Açıq vә bağlı

15F
485•
501
4A9
4DA
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203

204

205

206

207

208

209

210

2AF vә 15A onaltılıq әdәdlәrini toplayın.

2FFE vә 0002 onaltılıq әdәdlәrini toplayın.

71B vә 6F2 onaltılıq әdәdlәrini toplayın.

3E91 vә 2F93 onaltılıq әdәdlәrini toplayın.

4AE vә 53F onaltılıq әdәdlәr cütü üzәrindә toplama әmәlini yerinә yetirin.

10A vә 3AC onaltılıq әdәdlәr cütü üzәrindә toplama әmәlini yerinә yetirin.

1A vә 3B onaltılıq әdәdlәr cütü üzәrindә toplama әmәlini yerinә yetirin.

32 vә 3A onaltılıq әdәdlәr cütü üzәrindә toplama әmәlini yerinә yetirin.

AB5
409•
5FE
1FE
1DF

1360
3000•
45FD
1520
47A

6FA
E0D•
4ED
1AF
45A

98EA
6E24•
36F
14FA
121A

56D
9ED•
AB5
86F
83E

5CF
466
78D
68A
4B6•

75
55•
25
48
90

15C

•
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211

212

213

214

215

216

217

2E vә 21 onaltılıq әdәdlәr cütü üzәrindә toplama әmәlini yerinә yetirin.

35 vә 40 әdәdlәrini ikilik­onluq kodlara çevirmәklә toplayın.

23 vә 31 әdәdlәrini ikilik­onluq kodlara çevirmәklә toplayın.

25 vә 11 әdәdlәrini ikilik­onluq kodlara çevirmәklә toplayın.

15 vә 22 әdәdlәrini toplayın vә cavabı ikilik­onluq kodlarda yazın.

998 vә 3 әdәdlәrini ikilik­onluq kodlara çevirmәklә toplayın.

998 vә 3 әdәdlәrini ikilik­onluq kodlara çevirmәklә toplayın.

6C•
9F
78
35F

415
4F•
4E
3F
5D

01110011
01110101•
1101011
11010011
01000101

10101111
01010100•
11000101
11001110
00110011

1010101
00110111•
11010100
01120000
10111111

11001010
00110111•
1.0110101
10110101
01101110

0111010101001101
0001001000100010•
1110110110011001
0110111101111110
1001101000102010

1110011000110011
0001000000000001•
0111110000111001
1100111001100100
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218

219

220

221

222

223

224

225

385 vә 118 әdәdlәrini ikilik­onluq kodlara çevirmәklә toplayın.

147 vә 380 әdәdlәrini ikilik­onluq kodlara çevirmәklә toplayın.

58 vә 37 әdәdlәrini ikilik­onluq kodlara çevirmәklә toplayın.

74 vә 23 әdәdlәrini ikilik­onluq kodlara çevirmәklә toplayın.

1001 vә 1101 ikilik әdәdlәrini toplayın vә cavabı inkarda yazın.

101 vә 100 ikilk әdәdlәrini toplayın vә cavabı inkarda yazın.

11111 vә 10011 ikilik әdәdlәrini toplayın vә cavabı inkarda yazın.

1101 vә 1000 ikilik әdәdlәrini toplayın vә cavabı inkarda yazın.

011101010101001011

0101002000011
010100000011•
011011011101
110011100011
110010101010

101101110011
010100100111•
110110011100
001100011111
110011011100

10101010
10010101•
10111000
11010111
10001111

10010111•
001111110
011011110
10012111
111111001

11010
01001•
11011
10011
11001

1101
0110•
1100
1011
1001

110000
001101•
100101
1001010
110111
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226

227

228

229

230

231

232

1110 vә 1100 ikilik әdәdlәrini toplayın vә cavabı inkarda yazın.

1001 vә 1111 ikilik әdәdlәrini toplayın.

110 vә 101 ikilik әdәdlәrinin hasilini tapın.

100.11 vә 11.01 ikilik әdәdlәrinin hasilini tapın.

11.11 vә 10.01 ikilik әdәdlәrinin hasilini tapın.

11 vә 101 ikilik әdәdlәrinin hasilini tapın.

100 vә 111 ikilik әdәdlәrinin hasilini tapın.

01111
01010•
11110
11001
011110

11001
00101•
10111
110011
10000

10010
11000•
01101
11110
11101

11000
11110•
11020
00111
11001

11.110001
1111.0111•
1000.1111
1011.1111
1100.1111

1111.0011
1000.0111•
0111.0011
1001.0011
1011.0111

00111
1111•
01110
1010
0011

00111
11100•
11001
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233

234

235

236

237

238

239

11 vә 11 ikilik әdәdlәrinin hasilini tapın.

10111:100 bölmә әmәlini yerinә yetirin.

111111:1001 bölmә әmәlini yerinә yetirin.

1100:100 bölmә әmәlini yerinә yetirin.

0.1101 vә 0.1011 әdәdlәrinin hasilini tapın.

0.1101 vә 0.1011 әdәdlәrinin hasilini tapın.

101.101 vә 110.010 әdәdlәrinin hasilini tapın.

1110
01010

1100
1001•
1011
1111
1010

12.110
10.110
101.00
101.11•
100.10

1001
111•
100
011
101

1.01
11•
1.11
10
01

11.1000000
0.10001111•
0.11001101
1.0000001
10.1110100

0.111000000
0.10001111•
0.1011110000
1.001111111
10.00111110

111100.11110
100011.001010•
11111.000010
111011.001010
10000.010001
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240

241

242

243

244

245

246

247

1011 vә 1011 ikilik әdәdlәrinin hasilini tapın.

111 vә 101 ikilik әdәdlәrinin hasilini tapın.

­17 vә ­17 әdәdlәrini çıxın vә 8 bitdәn istifadә etmәklә әlavә kodlarda yerinә yetirin.

+17 vә ­17 әdәdlәrini toplayın vә 8 bitdәn istifadә etmәklә әlavә kodlarda yerinә yetirin.

­36 vә ­15 әdәdlәrini çıxın vә 8 bitdәn istifadә etmәklә әlavә kodlarda yerinә yetirin.

+47 vә +47 әdәdlәrini çıxın vә 8 bitdәn istifadә etmәklә әlavә kodlarda yerinә yetirin.

+21 vә +13 әdәdlәrini çıxın vә 8 bitdәn istifadә etmәklә әlavә kodlarda yerinә yetirin.

+16 vә +17 әdәdlәrini çıxın vә 8 bitdәn istifadә etmәklә әlavә kodlarda yerinә yetirin.

1010100
1111001•
1110000
0001111
11100001

101100
100011•
000111
11111
111111

111000011
00000000•
01011100
110001111
010111100

11111111
00000000•
10101111
000111111
000001111

00011100
11101011•
111000
10111010
01010101

10101111
00000000•
11111111
10111000
11100011

1111111
00001000•
10001010
11100011
11000011

10000101
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248

249

250

251

252

253

254

­48 vә ­80 әdәdlәrini toplayın vә 8 bitdәn istifadә etmәklә әlavә kodlarda yerinә yetirin.

+19 vә ­24 әdәdlәrini toplayın vә 8 bitdәn istifadә etmәklә әlavә kodlarda yerinә yetirin.

+14 vә +17 әdәdlәrini toplayın vә 8 bitdәn istifadә etmәklә әlavә kodlarda yerinә yetirin.

+9 vә +6 әdәdlәrini toplayın vә 8 bitdәn istifadә etmәklә әlavә kodlarda yerinә yetirin.

1011 vә 1011 әdәdlәrinin hasilini tapın.

111 vә 101 әdәdlәrinin hasilini tapın.

11110 vә 10011 ikilik әdәdlәrini toplayın vә inkar әmәlini tәtbiq edin.

11000111
11111111•
0001111
11111000

10101010
10000000•
11111111
11110000
10000011

000001111
11111011•
11110000
01002010
120011111

01100000
00011111•
11000000
0.0
11111100

1111100
00001111•
01111111
101000000
1011101111

1111000
1111001•
100000000
1112000
11100000

111111
100011•
10111111
100001111
10000000

111100000
001110•
1010000
1111111
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255

256

257

258

259

260

261

262

­12 әdәdini işarә­modul formasında 8 bitdәn istifadә etmәklә tәsvir edin.

+12 әdәdini işarә­modul formasında 8 bitdәn istifadә etmәklә tәsvir edin.

+127 onluq әdәdini işarәli ikilik әdәdlәr kimi tәsvir edin.

­128 onluq әdәdini işarәli ikilik әdәdlәr kimi tәsvir edin.

­16 onluq әdәdini işarәli ikilik әdәdlәr kimi tәsvir edin.

+15 onluq әdәdini işarәli ikilik әdәdlәr kimi tәsvir edin.

­12 onluq әdәdini işarәli ikilik әdәdlәr kimi tәsvir edin.

+73 onluq әdәdini işarәli ikilik әdәdlәr kimi tәsvir edin.

111000

111111111
11110100•
1111111100
10110111
100011111

000111101
00001100•
1000000001
02110000000
1011111111

10200000
01111111•
10000000
111111111
100001111

110000110
110000000•
1000001111
1111110000
101011111

13000
10000•
111000
111111
10111

10100
01111•
1000000
11111
01211

111000
10100•
000001
11110
101010
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263

264

265

266

267

268

269

01000100 әlavә kodda yazılmış işarәli onluq әdәddir. Bu onluq әdәdi tapın.

01110010 әlavә kodda yazılmış işarәli onluq әdәddir. Bu onluq әdәdi tapın.

11011001 әlavә kodda yazılmış işarәli onluq әdәddir. Bu onluq әdәdi tapın.

01100011 әlavә kodda yazılmış işarәli onluq әdәddir. Bu onluq әdәdi tapın.

10000001 әlavә kodda yazılmış işarәli onluq әdәddir. Bu onluq әdәdi tapın

11111111 әlavә kodda yazılmış işarәli onluq әdәddir. Bu onluq әdәdi tapın

10000000 әlavә kodda yazılmış işarәli onluq әdәddir. Bu onluq әdәdi tapın.

101001001
01001001•
01111100
00100011
100011111

­28
+68•
+45
­58
­68

+125
+114•
­144
­114
­156

+39
­39•
+88
+45
­76

­99
+99•
­49
+19
­79

­27
­127•
127
120
137

9
­1•
1
­2
5

­234
12
180

•
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270

271

272

273

274

275

276

01111111 әlavә kodda yazılmış işarәli onluq әdәddir. Bu onluq әdәdi tapın.

10011001 әlavә kodda yazılmış işarәli onluq әdәddir. Bu onluq әdәdi tapın.

01111011 әlavә kodda yazılmış işarәli onluq әdәddir. Bu onluq әdәdi tapın.

11101 әlavә kodda yazılmış işarәli onluq әdәddir. Bu onluq әdәdi tapın.

01101 әlavә kodda yazılmış işarәli onluq әdәddir. Bu onluq әdәdi tapın.

0 әdәdini әlavә koda çevirin vә işarә bitidә daxil olmaqla 8 bitdәn istifadә edin.

+169 әdәdini әlavә koda çevirin vә işarә bitidә daxil olmaqla 8 bitdәn istifadә edin.

­128•
128

­127
+240
+127•
+162
+167

+27
+103
+133
­103•
­193

+12
+122
+143
+123•
­163

­4
+3
­5
­3•
+6

10
­15
­13
+13•
­19

0.0•
1010101010
111111111
1000111111
01100000

101010101
10101001•
110000001
10111101
041001000
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277

278

279

280

281

282

283

284

­128 әdәdini әlavә koda çevirin vә işarә bitidә daxil olmaqla 8 bitdәn istifadә edin.

­1 әdәdini әlavә koda çevirin vә işarә bitidә daxil olmaqla 8 bitdәn istifadә edin.

­55 әdәdini әlavә koda çevirin vә işarә bitidә daxil olmaqla 8 bitdәn istifadә edin.

+ 89 әdәdini әlavә koda çevirin vә işarә bitidә daxil olmaqla 8 bitdәn istifadә edin.

­127 әdәdini әlavә koda çevirin vә işarә bitidә daxil olmaqla 8 bitdәn istifadә edin.

+127 әdәdini әlavә koda çevirin vә işarә bitidә daxil olmaqla 8 bitdәn istifadә edin.

­104 әdәdini әlavә koda çevirin vә işarә bitidә daxil olmaqla 8 bitdәn istifadә edin.

+63 әdәdini әlavә koda çevirin vә işarә bitidә daxil olmaqla 8 bitdәn istifadә edin.

11111111
0111111110
101100011
10000000•
110000000

00000111
11110000
10000000
111110101
11111111•

00000111
10000000
111110101
11001001•
11110000

00011101
00000101
101111100
01011001•
101111100

101000000
000011111
11110101
10000001•
101111111

01111111•
10112110
01011001
1000000001
10101000

001110011
010101010
10010111
10011000•
11100011

00111011
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285

286

287

288

289

290

291

­14 әdәdini әlavә koda çevirin vә işarә bitidә daxil olmaqla 8 bitdәn istifadә edin.

+ 32 әdәdini әlavә koda çevirin vә işarә bitidә daxil olmaqla 8 bitdәn istifadә edin.

10011011 vә 10011101 ikilik әdәdlәrini toplayın.

0.1011 vә 0.1111 ikilik әdәdlәrini toplayın.

1011.1101 vә 11.1 ikilik әdәdlәrini toplayın.

1111 vә 0011 ikilik әdәdlәrini toplayın.

1010 vә 1011 ikilik әdәdlәrini toplayın.

101100100
10102100
01100110
00111111•

11111001
11100010
01101001
11110010•
1110001

1000011
00001111
1000011
0100000•
10000000

11111000
101010101
100111000•
111111111
100011000

11.100
10.111
1.1100
1.1010•
1.1110

1111.000
100.111
111.0101
1111.0101•
1000.11

11101
11111
10011
10010•
10000

10011
11001
10100
10101•



22.12.2016

42/99

292

293

294

295

296

297

298

3AF vә 23C onaltılıq әdәdlәrini toplayın.

58 vә 24 onaltılıq әdәdlәrini toplayın.

İkilik­onluq kodlaşdırma zamanı düzgün olmayan cәmin alınması nә ilә әlaqәdardır?

İkilik­onluq kodlaşdırmada alınmış düzgün olmayan cәmә korreksiya mәqsәdilә hansı әdәd әlavә edilir?

27 vә 36 onluq әdәdlәrinin cәminin ikilik­onluq tәsvirini yazın.

13 vә 34 әdәdlәrinin cәminin ikilik­onluq tәsvirini yazın.

İşarәsi olan onluq kәmiyyәtlәri bir baytla tәsvir edәn diapazonda әn böyük mәnfi әdәd nәyә bәrabәrdir?

11100

657
43B
5EB•
14
27

AC
6A
82
28
7C•

әdәdlәrin cәminin 9­a bәrabәr olması
әdәdlәrin cәminin 9­dan kiçik vә ya bәrabәr olması
qurğunun texniki qüsurunun olması
әdәdlәrin cәminin 9­dan kiçik olması
әdәdlәrin cәminin 9­dan böyük olması•

8
4
7
6•
10

11100
101010.0
11000111
1100011•
1010

10101000
1101
10101
1010000
01000111•

­256
­255
­63
­1
­128•
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299

300

301

302

303

304

305

306

İşarәsi olan onluq kәmiyyәtlәri bir baytla tәsvir edәn diapazonda әn böyük müsbәt әdәd nәyә
bәrabәrdir?

İşarәsi olan onluq kәmiyyәtlәrin hansı diapazonu bir baytla tәsvir oluna bilәr?

İşarәsiz onluq kәmiyyәtlәrin bir baytla tәsvir olunan diapazonuna neçә qiymәt daxildir?

İşarәsiz onluq kәmiyyәtlәrin hansı diapazonu bir baytla tәsvir oluna bilәr?

İşarәsi olan әdәdin işarә bitindә 1 vә modulun bütün N sayda bitlәrindә 0 olduqda onun onluq
ekvivalenti nәyә bәrabәr olacaqdır?

Әlavә kod şәklindә verilmiş işarәsi olan 11010 ikilik әdәdinә uyğun onluq әdәdi tәyin edin.

Әdәdi özünә әks olan әdәdlә әvәz edәn әmәl necә adlanır?

İnkar әmәli nәyi yerinә yetirir?

127•
255
63
128
256

­1­dәn +256­ya kimi
­255­dәn +255­ә kimi
­256­dan +256­ya kimi
­128­dәn +127­yә kimi•
­64­dәn +63­ә kimi

65546
65536
0
255
256•

1­128
0­256
1­256
0­255•
0­128

2 üstü 2­yә
2 üstü N­ә
­2 üstü 4­ә
­2 üstü N­ә•
­2 üstü 6­ya

12
­60
6
2
­6•

mәntiqi bölmә
inkar•
mәntiqi toplama
dizyunksiya
mәntiqi vurma
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308

309

310

311

312

313

Müsbәt әdәdin mәnfi әdәdә vә ya mәnfi әdәdin müsbәt әdәdә mәntiqi çevrilmә әmәli necә adlanır?

111011011 ikilik әdәdinin tәrs kodunu tapın.

111011011 ikilik әdәdinin әlavә kodunu tapın.

Beş bitdәn istifadә etmәklә ­14 onluq әdәdini әlavә kod şәklindә tәsvir edin.

Beş bitdәn istifadә etmәklә ­8 onluq әdәdini әlavә kod şәklindә tәsvir edin.

İkilik әdәdlәr üzәrindә çıxma әmәliyyatı nәyin kömәyilә toplama әmәliyyatına çevrilir?

İşarәsi olan әdәdlәrin tәsvirindә nәdәn istifadә olunur?

әdәdә uyğun onluq әdәdi tәyin edir
әlavә koda çevirir•
әdәdi özü ilә eynilәşdirir
tәrs koda çevirir
әdәdin tәrs kodunu tapır

konyunksiya
inkar•
çıxma
toplama
dizyunksiya

110111011
000100100•
1000010
10100001
11110101

110111011
000100101•
1000010
10100001
11110101

10001
10010•
1110
11100
1

10110
11000•
1001
1000
10111

әdәdin modulunun
әlavә kodun•
işarә bitinin
tәrs kodun
düz kodun

işarә bitindәn
әlavә koddan•
ikilik tәsvirdәn
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314

315

316

317

318

319

320

Әlavә kodlar vasitәsilә ikilik әdәdin tәsvirindә onun әlavә kodunun da tәsviri verilmişsә, onda işarә
bitinә nә yazılmalıdır?

Әlavә kodlar vasitәsilә әdәdin tәsvirindә faktiki ikilik tәsvir verilmişsә, onda işarә bitinә nә
yazılmalıdır?

İkilik әdәdin tәrs kodundan kiçik mәrtәbә bitinә 1 әlavә edilmәsi yolu ilә alınan kod necә adlanır?

Sıfrın vahidlә vә vahidin sıfırla әvәz edilmәsi yolu ilә alınan kod necә adlanır?

İşarәsi olan әdәdlәrin daha geniş yayılmış tәsvir sistemi necә adlanır?

İkilik әdәdlәrin işarә biti vә әdәdin modulunu ifadә edәn bitlәr vasitәsilә tәsvir sistemi necә adlanır?

İşarә bitinә “1” yazılmışsa, әdәd ......... .

әdәdin modulundan
tәrs koddan

tәrs kod
1•
10
0
Faktiki tәsvir

tәrs kod
10
1
0•
әlavә kod

işarә­modul sistemi
әlavә kod•
düz kod
tәrs kod
ikilik­onluq kod

tәrs kod•
әlavә kod
işarә­modul sistemi
ikilik­onluq kod
düz kod

işarә­modul sistemi
әlavә kod•
tәrs kod
düz kod
ikilik­onluq kod

kodlaşdırma sistemi
işarә­modul tipli sistem•
modul sistemi
işarә sistemi
rәqәmsal sistem

vahidә bәrabәrdir
mәnfidir•
kompleksdir
müsbәtdir
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322

323

324

325

326

327

İşarә bitinә “0” yazılmışsa, әdәd ......... .

İkilik әdәdin işarәsini nә tәyin edir?

İkilik toplama әmәlinin neçә mümkün variantı vardır?

Tam cәmlәyicinin neçә girişi vardır?

HMQ­dә verilәnlәrin emalı zamanı baş verәn tipik әmәliyyatlar ardıcıllığını tәyin edin.1. B registrindә
saxlanan әdәd mәntiqi sxemlәrin vasitәsilә yığıcı registrdәki әdәdlә toplanır. 2. Toplanacaq әdәd yaddaşdan
B registrinә verilir. 3. İdarәetmә qurğusu yaddaşın konkret oyuğundan әdәdin yığıcı registrdәn götürülmüş
әdәdlә toplanmasından ibarәt әmr alır. 4. Yığıcı registrdә qalan yeni әdәd yaddaşdan digәr bir әdәdlә toplana
bilәr.

Verilәnlәrin registrә vә ya registrdәn ötürülmәsini göstәrmәk lazım olduqda hansı işarәdәn istifadә
olunur?

[В] ox işarәsi [A] yazılışı nәyi göstәrir?

onluq әdәddir

0­ra bәrabәrdir
müsbәtdir•
kompleksdir
mәnfidir
onluq әdәddir

әdәdin ikilik kodu
işarә bitinin mәzmunu•
takt impulsu
giriş siqnalının sәviyyәsi
çıxış siqnalının sәviyyәsi

5
4•
2
1
10

7
5
4
3•
6

1, 2, 3, 4
4, 3, 2, 1
3, 2, 1, 4•
2, 3, 1, 4
1, 4, 3, 2

dairәcik vә üçbucaq
dairәcik
ox•
üçbucaq
kvadrat mötәrizә

B registrinin mәzmununun növbәti mәrtәbә keçirilmәsini
А registrinin mәzmununu
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329

330

331

332

333

334

[A] yazılışı nәyi göstәrir?

Yarıcәmlәyici tam cәmlәyicidәn nә ilә fәrqlәnir?

İki biti toplayan, cәmin vә keçirilmә bitinin siqnallarını çıxışa verәn mәntiqi sxem necә adlanır?

Bir takt әrzindә kompüterlәr vә kalkulyatorlar neçә sayda ikilik әdәd üzәrindә toplama әmәliyyatını
hәyata keçirir?

Әgәr toplanan әdәdlәrin bütün bitlәri sxemin girişinә eyni zamanda ötürülürsә, onda bu qurğu ………
adlanır.

Yığıcı registrin funksiyası deyil:

B registrinin funksiyası nәdәn ibarәtdir?

В registrinin mәmunu silinәcәkdir
A registrinin mәzmunu dәyişilmәz qalacaqdır
В registrinin mәzmunu A registrinә ötürülәcәkdir•

А registrinin işarәsini
keçirilmә bitinin mәzmununu
yığıcı registri
iki giriş bitinin cәmini
А registrinin mәzmununu•

üç girişә malikdir
üç girişә vә iki çıxışa malikdir
keçirilmә bitindәn istifadә olunur
yalnız iki biti toplaya bilәr•
toplanan әdәdlәrin bütün bitlәri sxemin girişinә eyni zamanda ötürülür

tam paralel cәmlәyici
paralel cәmlәyici
tam cәmlәyici
yarıcәmlәyici•
ikimәrtәbәli cәmlәyici

konkret sayda
üç
beş
müәyyәn sayda
iki•

adi cәmlәyici
tam cәmlәyici
hesabi­mәntiqi qurğu
rәqәmsal qurğu
paralel cәmlәyici•

yaddaş qurğusundan әmr almaq•
yaddaşdan yeni әdәdlәrin alınmasıilә bağlı zaman intervalında onları saxlamaq
son hesablama addımı bitdikdәn sonra nәticәni almaq
hәr bir toplama әmәliyyatından sonra alınmış nәticәlәri yığmaq
әmәliyyatların nәticәsini özünә yazmaq

Yaddaş qurğusundan әmr alır
Әmәliyyatların yerinә yetirilmәsi üçün әmr verir
Әmәliyyatların yerinә yetirilmәsindәn sonra nәticәlәri “yığır”

•
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336

337

338

339

340

341

B registri vә yığıcı registr nәyin tәrkibinә daxildir?

Hesabi­mәntiqi qurğu triggerlәrdә minimum neçә registrә malik olur?

Hesabi­mәntiqi qurğunun tәyinatı nәdir?

Sayğacın tәkrarlanmadan saya vә saxlaya bildiyi impulsların maksimal sayı necә adlanır?

Hansı sayğaclarda bütün triggerlәr eyni zamanda giriş impulsları ilә işlәyirlәr?

Hansı sayğaclar vasitәsilә siqnalın keçmәsi zamanı yubanmaların yığılması ilә qarşıya çıxan problemlәri
aradan qaldırmaq olar?

Sayğac ................ mәntiqi elementin çıxışında görünәn siqnal artıq impulsların zәruri sayının keçdiyini
göstәrir.

Üzәrindә әmәliyyatlar yerinә yetirilәn verilәnlәri saxlayır•
Әmәliyyatın nәticәsi ona yazılır

yaddaş qurğularının
çıxış qurğusunun
idarәetmә qurğusunun
giriş qurğusunun
Hesabi­mәntiqi qurğunun•

6
3
5
2•
4

yaddaş qurğusundan әmrlәri çıxarmaq
giriş qurğusundan alınmış verilәnlәri vә әmrlәri saxlamaq
yaddaş qurğusundan verilәnlәri çıxarmaq
ikilik әdәdlәr üzәrindә riyazi vә mәntiqi әmәliyyatları hәyata keçirmәk•
uyğun siqnalları digәr qurğulara göndәrmәk

Hәqiqilik cәdvәli
Hesablama әmsalı•
Hesabın başlanğıcı
Keçid vәziyyәtlәri diaqramı
Asinxron sayğac

cәmlәyici
onluq
asinxron
ikilik­onluq
sinxron•

fәrq
asinxron
onluq
cәmlәyici
paralel•

növbәti qiymәti göstәrdikdә
“vahid” vәziyyәtә düşdükdә
“111” vәziyyәtinә düşdükdә
“sıfır” vәziyyәtinә düşdükdә•
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343

344

345

346

347

348

349

Maksimal qiymәtdәn başlayaraq sıfra qәdәr azalma üzrә hesabı aparan sayğaclar necә adlanır?

Sıfırdan maksimal qiymәtә qәdәr artma üzrә hesabı aparan sayğaclar necә adlanır?

0000 ­ dan 1001 ­ ә qәdәr ardıcıllığı hesablayan sayğaclar ........ sayğaclar adlanır.

Onluq sayğac neçә sayda mütlәq ardıcıl olmayan vәziyyәtә malik olur?

10 sayda mütlәq ardıcıl olmayan vәziyyәtә malik istәnilәn sayğac ......... sayğaclara aid edilir.

Hesablama әmsalı 10 olan sayğac hansı sayğaclara aiddir?

Hesablama әmsalı 1024 olan sayğacda neçә triggerdәn istifadә edilir?

Hesablama әmsalı 128 olan sayğacda neçә triggerdәn istifadә edilir?

dәyişilmәz qaldıqda

tezlik sayğacları
paralel sayğaclar
fәrq sayğacları•
sinxron sayğaclar
cәmlәyici sayğaclar

tezlik sayğacları
sinxron sayğaclar
fәrq sayğacları
paralel sayğaclar
cәmlәyici sayğaclar•

asinxron
sinxron
onluq
hesablayıcı
ikilik­onluq•

9
4
10•
12
40

paralel
fәrq
onluq•
adi
ikilik­onluq

adi
sinxron
paralel
fәrq
onluq•

256
6
64
9
10•
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351

352

353

354

355

356

10 triggerdәn istifadә edәn sayğacın hesablama әmsalı nәyә bәrabәr olacaqdır?

6 triggerdәn istifadә edәn sayğacın hesablama әmsalı nәyә bәrabәr olacaqdır?

Hesablama әmsalı 8­ә bәrabәr olan sayğacın çıxış siqnalı hansı tezliyә malik olacaqdır?

Hesablama әmsalı 16­ya bәrabәr olan sayğacda sonuncu triggerin çıxışındakı siqnalın tezliyi tirggerin
girişindәki siqnalın ...... bölünmәsindәn alınan tezliyinә bәrabәrdir.

Sayğacların әsas tiplәrindә hәr bir trigger çıxışda CLK girişindә olduğundan ................ tezlikli siqnalı
tәmin edir.

Hesablama әmsalının ifadәsindәki N nәyi göstәrir?

Zaman diaqramlarında, adәtәn, siqnalın keçmәsinin hansı әnәnәvi istiqamәtindәn istifadә edirlәr?

64
6
256
7•
42

640
20
100
1024•
80

36
12
16
32
64•

Giriş siqnalının tezliyinin 1/16­nә bәrabәr olan
Giriş siqnalının tezliyinin 1/8­nә bәrabәr olmayan
Giriş siqnalının tezliyinin 1/64­nә bәrabәr olan
Giriş siqnalının tezliyinin 1/32­nә bәrabәr olan
Giriş siqnalının tezliyinin 1/8­nә bәrabәr olan•

16 ­ ya•
8 ­ ә
64 ­ ә
4 ­ ә
32 – yә

yuxarı
iki dәfә böyük
üç dәfә kiçik
iki dәfә kiçik•
üç dәfә böyük

Çıxışların sayını
Girişlәrin sayını
Hesabın başlanğıcını
Keçid vәziyyәtlәrinin sayını
Triggerlәrin sayını•

istiqamәtin fәrqi yoxdur
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358

359

360

361

362

363

Triggerin hәr bir çıxışı növbәti triggerin CLK girişini idarә edirsә, belә sayğaclar necә adlanır?

И elementlәrindә dekoder neçә sayda vәziyyәtdәn istifadә edә bilәr?

Siqnalın yüksәk sәviyyәsi ilә idarә olunan dekoder hansı sәviyyәli siqnalı formalaşdırır?

Dekodlaşdırma sistemi ­ ................ .

K hesablama әmsalı X­ә bәrabәr olan sayğacın neçә müxtәlif vәziyyәti vardır?

Elektron kodlaşdırmanın üstünlüyü nәdәn ibarәtdir?

Elektron dekodlaşdırma vasitәlәrinin inkişafı üçün nә әsas oldu?

sağdan sola
aşağıdan yuxarı
soldan sağa•
yuxarıdan aşağı

paralel
rәqәmsal saatlar
sinxron
asinxron•
halqavari

qeyri­müәyyәn
orta
az
istәnilәn•
bir neçә

kәsilәn
orta
aşağı
zәif
yüksәk•

mәntiqi olmayan sxemdir
çıxışı olmayan mәntiqi sxemdir
tәrs kod sxemidir
X sayda müxtәlif çıxışlar formalaşdıran mәntiqi sxemdir•
yubanmaları tәsvir edәn sxemdir

1.0
10.0
K
11.0
Х•

kәmiyyәtin kәsilmәz diapazon qiymәtlәri şәklindә tәsvirinin mümkünlüyü
qәnaәtcildir
siqnalın yüksәk sәviyyәsi ilә idarә olunur
ağıl çevirmәlәri tәlәb etmir•
siqnalın aşağı sәviyyәsi ilә idarә olunur

sistemin korrekt işi
ayrı­ayrı triggerlәrin vәziyyәtinin müxtәlifliyi
ikilik­onluq sayğacdan istifadә
saycağın mәrtәbәliliyinin artması ilә әksolunma metodunun әlverişsizliyi•
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Mәrtәbәliliyi artırdıqca sayğacın vәziyyәtinin әksolunma metodundan istifadә ...... olur.

Svetodiodların yanmır – yanır –yanır –yanmır vәziyyәtini necә әks etdirmәk olar (yanır = 1, yanmır =
0)?

Sayğacın mәzmununun әksolunmasının әn sadә üsullarından biri triggerin ......... ilә birlәşdirilmәsindәn
ibarәtdir.

Dekodlaşdırma nәdir?

Hesablama әmsalı 32 olan ikilik sayğacın bütün vәziyyәtlәrinin dekodlaşdırılması üçün neçә И elementi
tәlәb olunur?

Siqnalın tezliyinin ölçmә vә әks etdirmә fuksiyalarını yerinә yetirәn sxem necә adlanır?

Triggerlәrin sayı N olduqda Conson sayğacının hesablama әmsalı nәyә bәrabәr olacaqdır?

svetodiodlardan istifadә

әlverişli
mümkün
әlverişsiz•
mәqsәdyönlü
әlçatan

1110.0
1100.0
0110•
1010.0
0011

çevirici
yarımkeçirici
lampa
rozetka
svetodiod•

oxunma prosesi
sinxronlaşdırma prosesi
kәmiyyәtin kәsilmәz diapazon qiymәtlәri şәklindә tәsvirinin mümkünlüyü
diskretlәşdirmә prosesi
növbәti indikasiya üçün ikilik kodun tanınma prosesi•

16
64
4
32•
8

Şmidt triggeri
rәqәmsal saatlar
taymer
tezlik sayğacı•
rәqәmsal zaman ölçәn

3N ­ ә
N/2 – yә
N ­ ә
2/N ­ә

•
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Conson sayğacının strukturu nәzәrә alınmaqla hesablama әmsalı N olan sayğacı neçә sayda trigger
vasitәsilә reallaşdırmaq olar?

Triggerlәrin sayı 32 olduqda Conson sayğacının hesablama әmsalı nәyә bәrabәr olar?

Conson sayğacının hesablama әmsalı 16 olduqda triggerlәrin sayı nәyә bәrabәr olacaqdır?

Conson sayğacının hesablama әmsalı triggerlәrin sayından necә olmalıdır?

Conson sayğacı halqavari sayğacdan nә ilә fәrqlәnir?

«Axırıncı triggerin inversiya olunmuş çıxışı birinci triggerin girişi ilә birlәşdirilmişdir» xassәsi hansı
sayğaca aiddir?

Halqavari sayğacın üstünlüyüdür:

2N­ә•

3N
2N
N
2/N
N/2•

64•
32
16
128
8

64
16
4
8•
32

5 dәfә böyük
fәrq yoxdur
iki dәfә kiçik
bәrabәr olmalıdır.
iki dәfә böyük•

bu sayğacda sonuncu trigger inversiya olunmamışdır
Heç bir fәrqi yoxdur
Hәr birindә sonuncu trigger öz qiymәtini birinci triggerә hәrәkәt etdirir
Bu sayğacda sonuncu trigger inversiya olunmuşdur•
axırıncı triggerin çıxışı registrdә birinci triggerә birlәşdirilmәmişdir

ikilik­onluq sayğaca
halqavari sayğaca
paralel sayğaca
Conson sayğacına•
asinxron sayğaca

Bu tip sayğacı reallaşdırmaq mümkün deyil
Halqavari sayğacın qurulması üçün bir neçә trigger zәruridir
Halqavari sayğacları konkret hesablama әmsalı ilә reallaşdırmaq olar
O, deşifrәlәndirici sxemdәn istifadә etmәdәn dekodlaşdırıla bilәr•
Halqavari sayğacları istәnilәn hesablama әmsalı ilә reallaşdırmaq olmaz
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Halqavari sayğacları ....... hesablama әmsalı ilә reallaşdırmaq olar.

«Bir çox hallarda yalnız bir vahid registrdә yerlәşir vә o registrin daxilindә takt impulsları daxil olana
qәdәr fırlanır». Bu xassә ...... sayğaclara aiddir.

Hәrәkәt registrlәrindә sayğaclarda әks әlaqәnin mahiyyәti nәdәn ibarәtdir?

Hansı sayğaclarda әks әlaqәdәn istifadә olunur?

Sayğacın cari vәziyyәtini dekodlaşdıran vә vә X sayda müxtәlif vәziyyәti formalaşdıran mәntiqi sxem
necә adlanır?

Sayğaca daxil edilmiş vә triggerlәrdә saxlanan sıfır vә vahidlәr ardıcıllığı necә adlanır?

Sayğacın hәr bir vәziyyәti nәdәn ibarәdtir?

Sayğacın mәrtәbәliliyi artdıqda sayğacın vәziyyәtinin hansı әks etdirmә metodundan istifadә olunur?

2 ­ yә bәrabәr
8 ­ ә bәrabәr
6 ­ ya bәrabәr
4 ­ ә bәrabәr
istәnilәn zәruri•

Conson tipli
paralel
asinxron
halqavari•
ikilik­onluq

axırıncı triggerin inversiya olunmuş çıxışı birinci triggerin girişi ilә birlәşdirilmişdir
axırıncı triggerin çıxışı registrdә birinci triggerә birlәşdirilmәmişdir
verilәnlәr soldan sağa hәrәkәt edir
verilәnlәr sağdan sola hәrәkәt edir
axırıncı triggerin çıxışı registrdә birinci triggerә birlәşdirilmişdir•

asinxron cәmlәyici sayğaclarda
Tezlik sayğaclarında
Rәqәmsal zaman ölçәn qurğularda
Hәrәkәt registrlәrindә•
asinxron fәrq sayğaclarında

Keçid vәziyyәtlәri diaqramı
Mәntiqi element
Vahidlәr kombinasiyası
Hәqiqilik cәdvәli
Dekodlaşdırma sistemi•

hәqiqilik cәdvәli
keçid vәziyyәtlәri diaqramı
mәntiqi sxem
hesablama әmsalı
sayğacın vәziyyәti•

siqnalın sәviyyәsindәn
triggerlәrin sayından
dekodlaşdırıcı çıxışlardan
dekodlaşdırma üçün mәntiqi sxemdәn
müәyyәn sıfır vә vahidlәr ardıcıllığından•
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Sayğacın vәziyyәti ......... vasitәsilә әks etdirilir.

Axırıncı triggerinin qiymәti birinci triggerә sürüşdürülәn registr ...... ..... adlanır.

Sәthi montaj texnologiyası ........ üçün nәzәrdә tutulmuşdur.

«Korpusun ayaqları bir az kәnara әyilmiş formada olur» xassәsi İS korpusunun hansı tipinә aiddir?

«Korpusun çıxışları (vә ya ayaqları) düzbucaqlı qutunun uzun tәrәfi boyunca yerlәşmiş vә aşağı
әyilmişdir» xassәsi İS korpusunun hansı tipinә aiddir?

DIP (dual­in­line package) nәdir?

Mәntiqi inteqral sxemlәr ailәsini ...... görә tәsniflәndirmәk olar.

avtomatik idarәetmә
kodlaşdırma
tanıma
elektron dekodlaşdırma•
çevrilmә

triggerlәrin
mәrtәbәlәrin
girişlәrin
svetodiodların•
çıxışların

fәrq registri
cәmlәyici registr
takt registri
asinxron registr
halqavari hәrәkәt registri•

tәsadüfi proseslәrin modellәşdirilmәsi
inteqral sxemlәrin hazırlanması•
inteqral sxemlәrin tәsnifatı
siqnalın yayılması
mәntiqi sxemlәrin fәaliyyәti

Gull’s wing•
TQFP
QFP
DIP
PLCC

PLCC
DIP•
QFP
TQFP
Gull’s wing

Qidalanma mәnbәyi
Mәntiqi element
Sәthi montaj texnologiyası
Korpusun tipi•
İnteqral sxemlәr ailәsi

yüklәmә rejimindә çıxış siqnallarının fәaliyyәtinә
yüklәmә rejimindә giriş siqnallarının fәaliyyәtinә

•
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Gәrginliyin 0,8V vә 2,0V arasında yerlәşәn qiymәtlәri ........ hesab edilir.

Qiymәti giriş gәrginliyinin ..... vә ..... qiymәtlәri arasında yerlәşәn gәrginliyә qadağa olunmuş kimi
baxılır.

Sxemin küylәrin tәsirinin gәrginliyin çıxış sәviyyәlәrinә tәsir etmәdәn keçirilmә qabiliyyәti necә
adlanır?

Siqnalın yubanmasının sәpәlәnmә gücünә hasilini ifadә edәn kәmiyyәt hansı vahidlәrlә ölçülür?

Siqnalın yayılma gücü hansı vahidlәrlә ölçülür?

Siqnalın yubanma kәmiyyәti hansı vahidlәrlә ölçülür?

Tezliyi tәyin etmәk üçün nәyi bilmәk lazımdır?

bir mәntiqi sxemin çıxışı ilә digәr mәntiqi sxemin girişi arasındakı cәrәyan axınına•
torpağa birlәşdirilmә müqavimәtinә verdiyi reaksiyaya
istәnilәn elementin girişinә verilәn cәrәyana

çıxış
giriş
mәntiqi
normal
qadağa olunmuş•

0V и 0,8V
2,0V и 5V
0V и 5V
0,8V и 5V
0,8V и 2,0V•

Gәrginliyin qadağa olunmuş sәviyyәlәri
Yayım yubanması
Sәpәlәnmә gücü
Budaqlanma әmsalı
Müdaxilәyә davamlılıq•

kilobitlәrlә
millivattlarla
nanosaniyәlәrlә
pikocoullarla•
millisaniyәlәrlә

kilobitlәrlә
millivattlarla•
millisaniyәlәrlә
nanosaniyәlәrlә
pikocoullarla

kilobitlәrlә
nanosaniyәlәrlә•
millisaniyәlәrlә
millivattlarla
pikocoullarla

müdaxilәyә davamlılıq ehtiyatını
siqnalın yubanma müddәtini•
hesablama әmsalını
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Rәqәmsal inteqral sxemlәr ailәsinin mühüm xarakteristikalarıdır:

Platada qidalanma mәnbәyinin birlәşә bilәcәyi neçә çıxış vardır?

İnteqral sxemlәr ailәsinin ümumi mәhsuldarlığının ölçülmәsi vә müqayisәsi üçün hansı göstәricidәn
istifadә olunur?

İS –nin funksionallığı üçün nә tәlәb olunur?

Mәntiqi siqnalın yayım yubanmasının növlәri arasında hansı münasibәt vardır?

Mәntiqi siqnal yayım yubanmasının neçә növünә malikdir?

Әgәr mәntiqi element üçün budaqlanma әmsalı 10­a bәrabәrdirsә, onda onun istәnilәn çıxışından olan
siqnal digәr sxemlәrin neçә mәntiqi girişi ilә idarә oluna bilәr?

budaqlanma әmsalını
gәrginliyin qadağa olunmuş sәviyyәlәrini

hesablama vә budaqlanma әmsalları
tezlik vә sәrf olunan güc•
yayım yubanmaları
müdaxilәyә davamlılıq vә tezlik
sıfır vә vahid vәziyyәt üçün müdaxilәyә davamlııq ehtiyatları

4
1•
qeyri­müәyyәn
2
bir neçә

budaqlanma әmsalından
İS­nin sәrf etdiyi orta gücdәn
siqnalın yubanmasının sәpәlәnmә gücünә hasilindәn•
hesablama әmsalından
siqnalın yayım yubanmasını tәyin edәn kәmiyyәtdәn

sistemin çıxışlarının sayı
müәyyәn qidalanma gücü•
siqnalın yubanması haqqında mәlumat
konkret İS ailәsi
sistemin girişlәrinin sayı

Qiymәtlәr arasında cüzi fәrq vardır
Müxtәlif qiymәtlәrә malikdirlәr•
Biri o birindәn iki dәfә kiçikdir
Eyni qiymәtlәrә malikdirlәr
Qeyri­müyyәn qiymәtlәrә malikdirlәr

5
2•
4
3
1

7
10•
9
5
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Mәntiqi vәziyyәti әvvәlki sxemin bir çıxışından daxil olan siqnalla etibarlı idarә oluna bilәn mәntiqi
girişlәrin maksimal sayıdır:

Mәntiqi 0­rı tәsvir edәn gәrginliyin verilmiş mәntiqi sxemin çıxışında maksimal sәviyyәsi necә adlanır?

Gәrginliyin verilmiş mәntiqi sxemin çıxışında mәntiqi 1­i tәsvir edәn minimal sәviyyәsi necә adlanır?

Girişdә mәntiqi 0­rı tәsvir edәn gәrginliyin maksimal sәviyyәsi necә adlanır?

Girişdә mәntiqi 1­i tәsvir edәn gәrginliyin minimal sәviyyәsi necә adlanır?

Müxtәlif mәntiqi sxemlәr ailәsi elementlәr bir­birindәn ........ görә fәrqlәnirlәr.

İnteqral sxemlәrin әsas istifadә sahәsidir:

8

Sәpәlәnmә gücü
Budaqlanma әmsalı•
Müdaxilәyә davamlılıq
Hesablama әmsalı
Yayım yubanması

Giriş gәrginliyinin yuxarı sәviyyәsi
Çıxış gәrginliyinin aşağı sәviyyәsi•
Sәpәlәnmә gücü
Budaqlanma әmsalı
Hesablama әmsalı

Çıxış gәrginliyinin aşağı sәviyyәsi
Çıxış gәrginliyinin yüksәk sәviyyәsi•
budaqlanma әmsalı
giriş gәrginliyinin yüksәk sәviyyәsi
hesablama әmsalı

Çıxış cәrәyanının yüksәk sәviyyәsi
Giriş gәrginliyinin aşağı sәviyyәsi•
Budaqlanma әmsalı
Giriş gәrginliyinin yüksәk sәviyyәsi
Hesablama әmsalı

Giriş cәrәyanının aşağı sәviyyәsi
Giriş gәrginliyinin yüksәk sәviyyәsi•
Budaqlanma әmsalı
Giriş gәrginliyinin aşağı sәviyyәsi
Hesablama әmsalı

daha mühüm xarakteristikalarına
istifadә olunan әsas komponentlәrinә•
giriş siqnallarının sәviyyәsinә
mәrtәbәlәrin maksimal sayına
çıxış siqnallarının sәviyyәsinә

diskret elementlәrdә sistemlәr
azgüclü sxem vә qurğular•
istәnilәn tәyinatlı sistemlәr
İS­nin korpuslarının tipi
yüksәk gәrginliyi olan sistemlәr
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İnteqral sxemlәrin üstünlüyü deyil:

Hal­hazırda rәqәmsal texnikada ....... dominantlıq edir.

Tranzistorların hansı növlәri bipolyar tranzistorlara aiddir? 1. n – tipli kanalı olan 2. quraşdırılmış
kanallı 3. p­n­p 4. n­p­n 5. izolyasiyalı – cәftәli

Tranzistorun bazadan yük daşıyıcılarını qәbul etmәk üçün nәzәrdә tutulmuş sahәsi necә adlanır?

Bipolyar tranzistorun elektrodlarından biri necә adlanır?

Materialına vә konstruksiyasına görә inteqral sxemlәrin hansı növlәri vardır? 1. metal­şüşә 2. plastmass
3. diskret 4. keramik 5. sadә

Tranzistorların hansı növlәri sahә tranzistorlarına aiddir? 1. n – tipli kanalı olan 2. quraşdırılmış kanallı
3. p­n­p 4. n­p­n 5. izolyasiyalı­cәftәli

bir sxemin elementlәri arasında qarşılıqlı әlaqәlәrin sayının az olması
çox böyük işçi gәrginliyi olan sistemlәrdә işlәmәyin qeyri­mümkünlüyü•
daha inamlı soyutma ilә işlәmә imkanı
hәr hansı funksiya yerinә yetirildikdә sistemin sәrf etdiyi gәrginliyin azalması
hәcmcә kiçik platada daha çox mәntiqi element yerlәşdirmә imkanı

bipolyar tranzistorlar
sahә tranzistorları•
emitterlәr
kollektorlar
sәth tranzistorları

1, 2, 4
3, 4•
4, 5
1, 2, 5
2, 3, 5

mәnbә
kollektor•
baza
emitter
cәftә

mәnbә
emitter•
baza
kollektor
cәftә

2, 4, 5
1, 3, 5
2, 3, 4
1, 2, 4•
2, 3,5

2, 4, 5
1, 2, 5•
1, 4, 5
2, 3, 4
3, 4, 5
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Tranzistorlar strukturuna görә hansı növlәrә bölünürlәr?

Tranzistorların hәrәkәt prinsiplәri vә tәtbiq üsulları әhәmiyyәtli dәrәcәdә onların.......... asılıdır.

Tranzistorların müxtәlifliklәri arasında ilk hesab edilәn tranzistor növü hansıdır?

Bipolyar tranzistorların sahә tranzistorlarından әsas fәrqi nәdәn ibarәtdir?

Hal­hazırda analoq texnikasında ....... dominantlıq edir.

Növbәlәşmә üsuluna görә bipolyar tranzitorların növlәri hansılardır?

BJT nәdir?

Elektrik siqnallarının güclәndirilmәsi, generasiyası vә çevrilmәsi üçün istifadә olunan qurğu necә
adlanır?

analoq­rәqәmsal, qişalı
sahә, bipolyar•
rәqәmsal, analoq
yarımkeçirici, analoq
hibrid, rәqәmsal

konstruksiyalarından
tipindәn vә daxili strukturundan•
yalnız daxili strukturundan
yalnız tipindәn
hazırlanma materiallarından

elektrokimyәvi
nöqtәvi•
bipolyar
sahә
sәthi

bu modellәr arasında әhәmiyyәtli fәrq yoxdur
eyni zamanda iki tipli yükdәn – elektronlardan vә dәliklәrdәn istifadә olunur•
işçi cәrәyanın axması yalnız dәliklәrlә şәrtlәnir
işçi cәrәyanın axması yalnız elektronlarla şәrtlәnir
işçi cәrәyanın axması yalnız bir tip yük daşıyıcısı ilә şәrtlәnir

sәth tranzistorları
bipolyar tranzistorlar•
kollektorlar
sahә tranzistorları
emitterlәr

sahә vә nöqtәvi
n­p­n  vә  p­n­p •
sәthi vә sahә
kollektor vә emitter
adi vә elektrod

sәthi qurğu
bipolyar tranzistor•
kollektor
sahә tranzistoru
emitter
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Tranzistorlardan elektrik siqnallarının ....... üçün istifadә olunur. 1. güclәndirilmәsi 2. gücünün
hesablanması 3. generasiyası 4. çevrilmәsi 5. ötürülmәsi

Tranzistor nәdir?

Özündә rәqәmsal vә analoq siqnalların formalarını birlәşdirәn mikrosxemlәr necә adlanır?

«Özündә rәqәmsal vә analoq siqnalların foormalarını birlәşdirir» xassәsi hansı tipli mikrosxemlәrә
aiddir?

Giriş vә çıxış siqnalları, hәr biri müәyyәn gәrginlik diapazonuna uyğun olmaqla iki qiymәtә ­ mәntiqi
sıfır vә ya mәntiqi 1 qiymәtlәrinә malik olan mikrosxemlәr necә adlanır?

«Giriş vә çıxış siqnalları iki qiymәtә: mәntiqi sıfır vә ya mәntiqi 1 qiymәtlәrinә malikdir, bu qiymәtlәrin
hәr birinә müәyyәn gәrginlik diapazonu uyğundur» xassәsi hansı mikrorsxemlәrә aiddir?

generator
tranzistor•
emitter
kollektor
cәrәyan mexanizmi

2, 4, 5
2, 3, 5
1, 4, 5
1, 3, 4•
1, 2, 4

yarımkeçirici triod•
diffuziyalı mexanizm
adi qurğu
rәqәmsal әlaqә
yaddaş

rәqәmsal
analoq
nazik qişalı
yarımkeçirici
analoq­rәqәmsal•

rәqәmsal
yarımkeçirici
qişalı
analoq
analoq­rәqәmsal•

yarımkeçirici
analoq
rәqәmsal•
analoq­rәqәmsal
hibrid

analoq
hibrid
qişalı
analoq­rәqәmsal
rәqәmsal•
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Müsbәtdәn mәnfiyә qidalanma gәrginliyi diapazonunda giriş vә çıxış siqnalları kәsilmәz funksiya kimi
dәyişilәn mikrosxemlәr necә adlanır?

«Giriş vә çıxış siqnalları müsbәtdәn mәnfiyә qidalanma gәrginliyi diapazonunda kәsilmәz funksiya kimi
dәyişirlәr» xassәsi hansı növ mikrosxemlәrә aiddir?

Emal olunan siqnalların növlәrinә görә mikrosxemlәrin hansı növlәri vardır?

Yarımkeçirici kristaldan başqa bir neçә korpussuz diodları, tranzistorları vә bir korpusa yerlәşdirilmiş
digәr elektron komponentlәri özündә saxlayan mikrosxem növü necә adlanır?

Bütün elementlәri vә elementlәrarası birlәşmәlәri qişa (pәrdә) şәklindә olan mikrosxem növü necә
adlanır?

Bütün elementlәri vә elementlәrarası birlәşmәlәri bir yarımkeçirici kristalda yerlәşәn mikrosxem növü
necә adlanır?

Mikrosxemlәrin hazırlanma texnologiyaları üzrә növlәrinә aiddir:1. yarımkeçirici 2. dövri 3. qişalı 4.
әnәnәvi 5. hibrid

yarlmkeçirici
rәqәmsal
analoq•
analoq­rәqәmsal
hibrid

rәqәmsal
hibrid
qişalı
analoq­rәqәmsal
analoq•

yarımkeçirici, rәqәmsal, adi
yarımkeçirici, qişalı, hibrid
rәqәmsal, әnәnәvi, hibrid
analoq, rәqәmsal, analoq­rәqәmsal•
qişalı, hibrid, analoq­rәqәmsal

qişalı
analoq
adi
hibrid•
yarımkeçirici

yarımkeçirici
analoq
adi
qişalı•
hibrid

qişalı
diskret
hibrid
yarımkeçirici•
analoq

2, 3, 4
1, 2, 3
2, 4, 5

•



22.12.2016

63/99

442

443

444

445

446

447

448

Çap platalarında elektron mәhsulların hazırlanması texnologiyası necә adlanır?

Sәthi montaj – bu, …… 

İnteqral sxem nәdir?

Özünü ona mәntiqi 1 verilmiş kimi aparan vә hәr hansı siqnal mәnbәyinә vә ya torpağa birlәşdirilmәmiş
istәnilәn girişlәr ........... girişlәr adlanır.

Mikrosxemlәrin xarici tәsirlәrdәn mühafizә olunmaq vә çıxışlar vasitәsilә xarici elektrik zәncirlәrinә
birlәşdirilmәk mәqsәdilә nәzәrdә tutulmuş konstruktiv hissәsi necә adlanır?

Mikrosxemlәr hansı konstruktiv variantlarda buraxılır?

Funksional test strukturları inteqral sxemlәrin ....... tәdqiqi üçün nәzәrdә tutulmuşdur.

1, 3, 5•
3, 4, 5

sәthi montaj•
fotoproses
yarımkeçirici mikrosxem
birbaşa montaj
texnoloji proses

qalınqişalı inteqral sxemdir
inteqral sxemlәrin tәsnifat metodudur
hibrid mikrosxemdir 
çap platalarında elektron mәhsulların hazırlanması texnologiyasıdır•
nazikqişalı inteqral sxemdir

mәntiqi dәliklәr tolusu
mәntiqi elementlәr toplusu
çap plataları üçün cihaz
çip­komponentlәr
kristal vә ya elektron sxemi olan qişa•

açıq
sürüşkәn•
qapalı
istifadә olunmayan
istifadә olunan

kristal
korpus•
prosessor
prosessor yaddaşı
tranzistor

standart vә qeyri­standart
korpuslu vә korpussuz•
sadә vә hibrid
sayğaclı vә sayğacsız
yarımkeçirici vә elektrik

tәbәqәlәrin xüsusi sәthi müqavimәtinin
funksionallığının•
topoloji elementlәrinin hәndәsi ölçülәrinin
komponentlәrinin fiziki parametrlәrinin
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Parametrik test strukturları inteqral sxemlәrin ....... tәdqiqi üçün nәzәrdә tutulmuşdur.

Test strukturları necә tәcniflәndirilir?

İstehsalda mikrosxemlәrin test nәzarәti prosesindә istifadә olunan vә yarımkeçirici lövhәdә
formalaşdırılmış struktur necә adlanır?

......... inteqral mikrosxemlәrin keyfiyyәtinә nәzarәt üçün geniş tәtbiq olunur. 

Bütün müasir rәqәmsal texnologiya әsasәn ......  sahә texnologyaları әsasında qurulmuşdur.

Hansı texnologiya üzrә hazırlanmış mikrosxemlәr çox sürәtli olmaqla әn çox enerji sәrfiyyatı tәlәb edir?

Sürәtin mühüm olduğu vә sәrf olunan gücә qәnaәt tәlәb olunmadığı zaman ...... ­texnologiyası tәtbiq
edilir.

metallaşma keyfiyyәtinin

işqabiliyyәtinә nәzarәtin
dinamik xarakteristikalarının
sürәtinә nәzarәtin
komponentlәrinin fiziki parametrlәrinin•
funksionallığının

determinik, tәsadüfi
parametrik, funksional•
rәqәmsal, analoq
diskret, fәrdi
sadә, mürәkkәb

instruksiyalar yığımı
test strukturu•
yoxlama üsulu
nәzarәt metodikası
qaydalar mәcmusu

İnstruksiyalar yığımı
Test strukturları•
İS­nin hazıarlanma üsulları
Tәdqiqat metodları
Qaydalar toplusu

ТТM
МОY •
RTM
EӘM
КМОY

ТТM
EӘM•
МОY
RTM
КМОY

КМОY
ТТM•
RTM
EӘM
МОY
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Cәrәyan sәrfiyyatına qәnaәt mәqsәdilә ...... ­ texnologiyadan istifadә olunur.

Әn çox yayılmış mәntiqi mikrosxemlәr texnologiyalarıdır:

Sahә tranzistorlarına aiddir:

Tranzistorların çatışmazlıqlarını seçin. 1. yüksәk etibarlılıq 2. 1000 volta qәdәr gәrginliklәrdә işlәmә
imkanı 3. әlavә qurğularla uyğunluğun mümkünlüyü 4. mexaniki zәrbәlәrә vә vibrasiyalara davamlılıq 5.
radiasiyaya vә kosmik şüalanmaya qarşı hәssaslıq/

Tranzistorların üstün cәhәtlәrini seçin.1. yüksәk etabarlılıq 2. 1000 volta qәdәr gәrginliklәrdә işlәmә
imkanı 3. yüksәk fiziki davamlılıq 4. uzunmüddәtli xidmәt müddәti 5. radiasiyaya vә kosmik şüalanmaya
qarşı hәssaslıq.

Elektron lampalarla müqayisәdә tranzistorların çatışmazlıqlarına aiddir:

Tranzistorların üstünlüklәrinә aid deyil:

МОY
КМОY•
EӘM
TTM
RTM

ТТM, EӘM
КМОY, ТТM•
RTM, DTM
EӘM, DTM
МОY, КМОП

İMM – inteqral­mühәndis mәntiqi
МОY­ metal­oksid­yarımkeçirici mәntiq•
ТТMŞ – Şotkanın diaodları olan tranzistorliu tranzistor mәntiqi
ТТM – tranzistorlu tranzistor mәntiqi
EӘM – emitter­әlaqәli mәntiq

3, 4, 5
2, 3, 4
1, 2, 3
2, 5•
1, 4

2, 4, 5
1, 3, 4•
2, 3, 5
2, 3, 4
1, 2, 3

istehsal proseslәrinin avtomatlaşdırılmasının yüksәk sәviyyәsi
1000 volta qәdәr gәrginlikdә işlәmә imkanı•
böyük fiziki davamlılıq
sәpәlәnәn gücün azalması
davamlı xidmәt müddәti

sәpәlәnәn gücün azalması
böyük fiziki davamlılıq
1000 volta qәdәr gәrginlikdә işlәmә imkanı•
yüksәk etibarlılıq
davamlı xidmәt müddәti
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Tranzistorların üstünlüyü deyil:

“İnteqral sxemin kristalda yerlәşdirilәn tranzistorlarının sayı hәr 24 aydan iki dәfә artır” müasir
traktovkası әvvәlcә kim tәrәfindәn verilmişdir?

Tranzistorlar generatorun tipindәn asılı olaraq hansı rejimlәrdә işlәyә bilәr? 1. güclәndirmә 2. analoq 3.
yüklәnmә 4. açar

Әgәr iki inteqral sxem әlavә xüsusi tәdbirlәr görmәdәn onların düzgün işinin tәmini üçün bilavasitә bir­
birinә birlәşdirilәrsә, onda bu sxemlәr ...... bir­birinә uyğun olar.

Әgәr iki inteqral sxemin yerinә yetirdiyi mәntiqi funksiyalar dәqiqliyi ilә üst­üstә düşürsә, onda bu
sxemlәr ...........

Әgәr iki inteqral sxemin çıxışları eyni konfiqurasiyaya malik olarsa, onda onlar .........uyuşandırlar.

Elektrik sxemlәrdә sahә tranzistorlarının standart simvolları ............. әvәz olumuşdur.

kiçik işçi gәrginliklәr
radiasiyaya vә kosmik şüalanmaya hәssaslıq•
kiçik çәki
kiçik ölçü
istehsal proseslәrinin avtomatlaşdırılmasının yüksәk sәviyyәsi

Bill Qeyts
Qordon Mur•
Amdal
David Haus
Herb Qroş

2, 4
1, 4•
2, 3
1, 2
1, 3

siqnalın sinxronlaşdırılmasına görә
elektrik xassәlәrinә görә•
çıxışlarına görә
funksional olaraq
mәntilqә görә

siqnalın sinxronlaşdırılması üzrә uyğundurlar
bir­birilәrinә funksional olaraq ekvivalentdirlәr•
elektrik xassәlәrinә görә uyğundurlar
çıxışlar üzrә uyğundurlar
mәntiqcә eynidirlәr

siqnalın sinxronlaşdırılması üzrә
girişlәr üzrә•
elektrik
funksional
mәntiq üzrә

düz xәtlәrlә
kvadratlarla•
üçbucaqlarla
düzbucaqlılarla
dairәlәrlә



22.12.2016

67/99

470

471

472

473

474

475

476

Sahә tranzistorlarının istifadә etdiyi rәqәmsal sxem kateqoriyalarını seçin: 1. p ­МОY 2. l ­ МОY 3. n­
МОY 4. s ­ МОY 5. КМОY

Sahә tranzistorları hansı rejimlәrdә işlәyir?

MOY­da qurğunun әsas çatışmazlığı hesab olunur:

MOY­da qurğunun üstünlüklәrini seçin. 1. az enerji sәrfiyyatına malikdir 2. kristalda çox yer tutur 3.
kristalda çox kiçik yer tutur. 4. hazırlanması nisbәtәn sadәdir.

Sahә tranzistorlarının üstünlüyü deyil:

Rәqәmsal informasiyanın әn çox yayılmış sadә әksetdirmә metodudur:

Mәrkәzi prosessor tәrәfindәn formalaşdırılmış ünvan koduna cavab olaraq yaddaşın konkret oyuğunun
aktivlәşdirilmәsi üçün FK­nın yaddaş sistemlәrindә ....... geniş tәtbiq olunur.

1, 2, 4
1, 3, 5•
1, 2, 5
2, 3, 5
3, 4, 5

cәftә, mәnbә
zәngin, yoxsul•
indeksasiya, seçim
imitasiya, yığım
nov, mәnbә

hazırlanmasının nisbәtәn sadә olması
statik elektrik yüklәrinә hәssaslıq•
kristalda çox kiçik yer tutması
kifayәt qәdәr az enerji sәrf etmәsi
bir çap platasında çoxlu sayda sxem elementlәrinin olması

1, 2
1, 3, 4•
1, 2, 4
2, 4
2, 3

Çox az enerji sәrf edirlәr
MOY­da İS­nin hazırlanması ilә müqayisәdә 3 dәfә mürәkkәbdir•
baha deyillәr
hazırlanması nisbәtәn sadәdir
kifayәt qәdәr kiçikdirlәr

hәrf­rәqәmsal şәkildә tәsvir
kәmiyyәtcә tәsvir
qrafik obyektlәr şәklindә tәsvir
kәmiyyәtlәrin qiymәtlәrini göstәrәn rәqәmlәr formasında tәsvir
yeddiseqmentli kod vasitәsilә indikasiya•

şifratorlardan
multipleksorlardan
verilәnlәrin paylaşdırıcılarından
selektorlardan
deşifratorlardan•
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Yalnız girişә konkret siqnallar kombinasiyası daxil olduqda bir vә ya bir neçә çıxışın aktivlәşdirilmәsi
üçün istifadә olunur:

Deşifratorlar üçün «4 –dәn 10­a» işarәlәmәsi nәyi ifadә edir?

Girişә ikilik­onluq kod üçün qadağa olunmuş kombinasiyalar daxil olduqda bütün girişlәr ..... vәziyyәtdә
qalırlar.

İstifadә olunmayan kod kombinasiyası daxil olduqda qurğunun heç bir çıxışını aktivlәşdirmәyәn
deşifrator necә adlanır?

Bәzi şifratorların neçә hәlledici girişi vardır?

İkilik­sәkkizlik deşifratorun vәzifәsi nәdәn ibarәtdir?

Deşifratorlar üçün «8­dәn 1» işarәsi nә demәkdir?

şifratorlar
multipleksorlar
deşifratorlar•
selektorlar
verilәnlәrin parlaylaşdırıcıları

10­girişli vә 4­çıxışlı deşifrator
Zamanın hәr bir anında yalnız 10 girişdәn 4­ü aktiv siqnala malik olacaq
Girişә ikilik­onluq kod üçün qadağa olunmuş kombinasiyalar daxil olduğu halda bütün girişlәr passiv olurlar•
Zamanın hәr bir anında yalnız 10 çıxışdan 4­ü passiv malik olacaq
Girişә ikilik­onluq kod üçün qadağa olunmuş kombinasiyalar daxil olduğu halda bütün girişlәr aktiv olurlar

orta
yüksәk gәrginliyә uyğun
aktiv
hәyәcanlanmış
passiv•

ikilik
tam
sadә
ikilik­onluq
natamam•

4
Yalnız 1
Yalnız 2
Bir vә ya bir neçә•
3

Girişdәn 8­bitli kodu ikilik­onluq koda çevirmәk
Girişdәn istәnilәn ikilik kodu sәkkizlik koda çevirmәk
İstәnilәn ikilik kodu girişdәn zәruri koda şevirmәk
Girişdәn 3­bitli ikilik kodu sәkkizlik koda çevirmәk•
Girişdәn 8­bitli kodu ikilik ekvivalentinә çevirmәk

Zamanın hәr bir anında 8 girişdәn yalnız biri passiv siqnala malik olacaq
Zamanın hәr bir anında 8 girişdәn yalnız biri aktiv siqnala malik olacaq
8­girişli vә 3­çıxışlı deşifrator
Zamanın hәr bir anında 8 çıxışdan yalnız biri passiv siqnala malik olacaq
Zamanın hәr bir anında 8 çıxışdan yalnız biri aktiv siqnala malik olacaq•
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491

Hansı mәqsәdlә deşifratorlaru sayğaclarla kombinasiyasından istifadә edilir?

Deşifratorları ............. kombinasiyada istifadә etmәk olar.

Deşifratorun neçә sayda mümkün giriş kombinasiyası vardır?

Deşifratorun N girişindәn hәr biri hansı vәziyyәtdә ola bilәr?

Deşifratorun funksiyası deyil:

Girişlәrinә ikilik kodlar şәklindә başlanğıc verilәnlәr yığımı daxil olan vә gitişdәki ikilik әdәdә uyğun
yalnız bir çıxışı hәyәcanlandıran mәntiqi sxemdir:

Deşifratorun funksiyası deyil:

Verilәnlәrin seçilmәsi әmәliyyatında, marşrutlaşdırmada, verilәnlәrin ötürülmә ardıcıllığının
qurulmasında vә kodların ardıcıl kodlara çevrilmәsindә nәdәn istifadә olunur?

Hesablanmış qiymәtlәri sistemin girişinә ötürmәk
Verilәnlәrin konkret qiymәtlәrini hesablamaq
Sayğacın vәziyyәtlәrini müqayisә etmәk
Hesablanmış qiymәtlәri sistemin çıxışına ötürmәk
Sayğacların müxtәlif vәziyyәtlәrini tәyin etmәk•

sayğaclarla•
drayverlәrlә
selektorlarla
registrlәrlә
şifratorlarla

N üstü 5
5 üstü N
10 üstü N
2 üstü N•
N üstü 2

yalnız aktiv vәziyyәtdә
xüsusi vәziyyәtdә
yalnız sıfır vәziyyәtindә
yalnız vahid vәziyyәtindә
Sıfır vә ya vahid vәziyyәtdә•

bitlәr kombinasiyasının hansı ikilik әdәdi tәsvir etdyini tәyin edir
girişdәki bitlәrin kombinasiyasını izlәyir
girişә hansı ikilik әdәdin daxil olduğunu tәyin edir
informasiyanı qrrafik formada әks etdirir•
girişdәki bitlәr ardıcıllığına uyğun çıxışda siqnalı hәyәcanlandırır

multipleksor
sayğac
registr
deşifrator•
şifrator

kodlaşdırır•
konkret kod qruplarını aşkar edir
dekodlaşdırır
yalnız vә yalnız çıxışda yüksәk sәviyyәli siqanlı formalaşdırmaq
girişә daxil olan kodu emal edir
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494
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Giriş siqnallarından birinin seçimi vә onun bir çıxışa ötürülmәsi prosesi necә adlanır?

«Açar dörd mәnbәdәn bir elektron siqnal seçir vә seçilmiş siqnalı güçlәndiriciyә göndәrir» funksiyası
nәyә aiddir?

................ bir neçә rәqәmsal siqnalı qәbul edәn, onlardan birini seçәn vә çıxışa ötürәn mәntiqi sxemdir.

Bir neçә rәqәmsal siqnalı qәbul edәn, onlardan birini seçәn vә çıxışa ötürәn mәntiqi sxem necә adlanır?

Nasazlıqların axtarılmasında istifadә olunan hәyati әhәmiyyәtli strategiya necә adlanır?

Tәrkibindә girişdә iki vә daha çox hәyәcanı eyni zamanda yaratmaqla çıxışda uyğun kodun alınmasını
tәmin edәn zәruri mәntiqi elementlәrә malikdir:

Sadә şifratorun girişlәrindәn neçәsi zamanın hәr anında aktivlәşә bilәr?

qәbuledicilәrdәn
deşifratorlardan
şifratorlardan
multipleksorlardan•
marşrutizatorlardan

siqnalın emalı
identifikasiya
tanıma
marşrutlaşdırma
multipleksorlaşdırma•

şifratora
deşifratora
multipleksora•
marşrutizatora
verilәnlәrin paylaşdırıcısına

verilәnlәrin paylaşdırıcısı
deşifrator
verilәnlәrin selektoru•
şifrator
marşrutizator

qәbuledici
deşifrator
sayğac
şifrator
rәqәmsal multipleksor•

Bölüşdür vә istifadә et
Müşahidә et vә yoxla
Tәtbiq et vә başla
Qoş vә işlәt
Bölüşdür vә rәhbәrlik et•

Şmidt sayğacı
multipleksor
selektor
prioritetli şifrator•
deşifrator

üç
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500

501
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503

504

505

Hansı qurğu kodlaşdırma әmәliyyatını hәyata keçirir?

Şifratorun yerinә yetirdiyi funksiya hansıdır?

Şifrator hansı funksiyanı yerinә yetirir?

Kodlaşdırmanı hәyata keçirәn mәntiqi sxem necә adlanır?

Dekodlaşdırmanı hәyata keçirәn mәntiqi sxem necә adlanır?

Hansı mәntiqi sxem konkret kod qruplarını identifikasiya edir, tanıyır vә ya aşkar edir?

Deşifratorun funksiyalarına aid deyil:

bir neçә
fәrqi yoxdur
bir•
iki

selektor
deşifrator
sayğac
verilәrin paylaşdırıcısıcı
şifrator•

tanınma
identifikasiya
kodun emalı
dekodlaşdırma
kodlaşdırma•

kodlaşdırır•
girişә daxil olan kodu emal edir
dekodlaşdırır
konkret kod qruplarını aşkar edir
yalnız vә yalnız çıxışda yüksәk sәviyyәli siqanlı formalaşdırmaq

registr
selektor
multipleksor
şifrator•
sayğac

registr
sayğac
selektor
multipleksor
şifrator•

şifrator
multipleksor
selektor
deşifrator•
verilәnlәrin paylaşdırıcısı

dekodlaşdırmanı yerinә yetirmәk
girişә daxil olan kodu emal etmәk
yalnız vә yalnız çıxışda yüksәk sәviyyәli siqanlı formalaşdırmaq
kodlaşdırmanı yerinә yetirmәk•
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507

508

509

510

511

512

Verilәnlәr şininә qoşulmuş qurğuların sayı nәdәn asılıdır? 1. yaddaşın tutumundan 2. triggerlәrin
sayından 3. kompüterin girişindәki qurğuların sayından 4. hәqiqilik cәdvәlindәki vәziyyәtlәrin sayından 5.
kompüterin çıxışındakı qurğuların sayından

Bәzi qurğuları verilәnlәr şininә birlәşdirilәn inteqral sxemlәr necә adlanır?

8­bitli verilәnlәr sözü üzәrindә әmәliyyatı yerinә yetirәn kompüter ..... siqnal xәttindәn ibarәt verilәnlәr
şininә malik olacaqdır.

Verilәnlәr şinindә xәtlәrin sayı sistem üzrә ötürülәcәk ...... asılıdır.

Verilәnlәr şininә birlәşdirilmiş qurğu deyil:

Müasir kompüterlәrin әksәriyyәtindә verilәnlәrin ötürülmәsinin yerinә yetirildiyi birlәşdirici xәtlәrin
ümumi mәcmusu necә adlanır?

Bir ikilik formada tәqdim olunmuş verilәnlәri dәyişәrәk digәr ikilik formada tәsvir edәn mәntiqi sxem
necә adlanır?

konkret kod qruplarını aşkar etmәk

2, 4, 5
1, 4, 5
1, 2, 5
2, 3, 5
1, 3, 4•

Siqnallar mәnbәyi
Kontrollerlәr
Registrlәr
Şin drayverlәri•
Triqqerlәr

32
16
64
128
8.•

verilәnlәr şininә birlәşdirilmiş qurğuların sayından
siqnalların gәrginliyindәn
girişlәrin sayından
verilәnlәr sözünün ölçüsündәn•
çıxışların sayından

yarımkeçirici verilәnlәr çipi
mikroprosessorlar
analoq­rәqәmsal çeviricilәr
rәqәmsal­analoq çeviricilәr
sәkkizbitli siqnal•

trigger
registr
zaman diaqramları
hәqiqilik cәdvәllәri
verilәnlәr şini•

multipleksor
kәmiyyәtlәrin komparatoru
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Konkret tipli informasiyanı tәsvir edәn bitlәr qrupu ........ adlanır.

Rәqәmsal kompüterlәrdә “söz” termini nәyi ifadә edir?

İki sayda ikilik giriş kәmiyyәtini müqayisә etmәklә hansı kәmiyyәtin böyük olduğunu göstәrәn
kombinasiyalı mәntiqi sxemdir:

9­bitli rәqәmsal­analoq çeviricidәn istifadә etdikdә çıxış siqnalının neçә pillәsi (addımı) olur?

Rәqәmsal­analoq çeviricinin mәrtәbәliliyi necә adlanır?

Rәqәmsal giriş siqnalı nәyә bәrabәrdir?

Mütәnasiblik әmsalının rәqәmsal siqnala hasili nәyә bәrabәrdir?

şin drayveri
şifrator
kod çeviricisi•

ikiqat söz
bayt
yarımbayt
söz•
yarımsöz

yüksәk gәrginlikli siqnalların uyğun girişlәrini
istәnilәn әdәdi ikilik kәmiyyәtlәri
istәnilәn ikilik kәmiyyәtin böyük mәrtәbә bitlәrini
informasiyanın konkret tipini ifadә edәn bitlәr qrupunu•
istәnilәn ikilik kәmiyyәtin kiçik mәrtәbә bitlәrini

şifrator
deşifrator
şifrator
multipleksor
kәmiyyәtlәrin komparatoru•

18
511•
81
512
80

hәqiqilik cәdvәli
kvantlama addımının kәmiyyәti•
hesablama әmsalı
mütәnasiblik әmsalı
keçid vәziyyәtlәri diaqramı

sәviyyәlәrin sayına
addımların sayına•
rәqәmsal siqnala
analoq siqnala
addımların kәmiyyәtinә

addımların sayına
analoq siqnala•
addımların kәmiyyәtinә
rәqәmsal siqnala
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10­bitli rәqәmsal­analoq çevirici üçün addımların sayı neçәdir?

N­ bitli rәqәmsal­analoq çevirici üçün addımların sayı neçәdir?

10­bitli rәqәmsal­analoq çevirici üçün müxtәlif sәviyyәlәrin sayı nәyә neçәdir?

N­bitli rәqәmsal­analoq çevirici üçün müxtәlif sәviyyәlәrin sayı nәyә bәrabәrdir?

Girişdә rәqәmsal siqnalın dәyişilmәsinә cavab olaraq analoq siqnalın çıxışda az dәyişilmәsi rәqәmsal­
analoq çeviricinin ........ adlanır.

Kiçik bitdәn başlayaraq hәr bir yeni bit üçün çәki әmsalları neçә dәfә artır?

İklik әdәddә bitlәrin mövqeyi ilә tәyin olunur:

sәviyyәlәrin sayına

100
20
99
1023•
1024

10 üstü N
(2 üstü N) – 1•
(5 üstü N) – 1
2 üstü N
5 üstü N

10
1024•
5 üstü 10
1023
(5 üstü 10) – 1

10 üstü N ­ә
2 üstü N­ә•
(2 üstü N) – 1 ­ә
5 üstü N­ ә
(5 üstü N) – 1 ­ә

hәqiqilik cәdvәli
icazә qabiliyyәti•
kvantlama addımı
hesablama әmsalı
mütәnasiblik әmsalı

bir neçә dәfә
iki dәfә•
dörd dәfә
üç dәfә
beş dәfә

kiçik mәrtәbәlәr
çәki әmsalları•
әmsallar
mexanizmlәr
böyük mәrtәbәlәr
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529
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532

533

534

Әgәr analoq çıxış siqnalı haqqında informasiya cәrәyanla ifadә olunarsa, mütәnasiblik әmsalı hansı
vahidlәrlә ölçülәr?

Әgәr analoq çıxış siqnalı haqqında informasiya gәrginliklә ifadә olunarsa, mütәnasiblik әmsalı hansı
vahidlәrlә ölçülәr?

«Analoq siqnal = К * rәqәmsal siqnal» düsturunda К nәyi göstәrir?

Adәtәn, rәqәmsal­analoq çeviricinin çıxışından analoq siqnal hansı qurğuya daxil olur?

Rәqәmsal siqnalları analoq siqnallara çevirәn qurğu necә adlanır?

Analoq siqnalları rәqәmsal siqnallara çevirәn qurğu necә adlanır?

Analoq­rәqәmsal çevirici ............ üçün nәzәrdә tutulmuşdur.

Fotoqәbuledicilәr, fotodiodlar, axın ölçәnlәr, gәrginlik ötürücülәri........... .

meqaherslәrlә
amperlәrlә•
coullarla
voltlarla
herslәrlә

meqaherslәrlә
voltlarla•
coullarla
amperlәrlә
herslәrlә

keçid vәziyyәtlәrinin sayını
mütәnasiblik әmsalını•
icazә qabiliyyәtini
kvantlama addımını
hesablama әmsalını

analoq sistemә
çeviricinin daxili qurğusuna
sxemin istәnilәn nöqtәsinә
icra mexanizminә•
proseslәr ardınca nәzarәt sisteminә

multipleksor
rәqәmsal­analoq çevirici•
deşifrator
analoq­rәqәmsal çevirici
şifrator

multipleksor
analoq­rәqәmsal çevirici•
deşifrator
rәqәmsal­analoq çevirici
şifrator

rәqәmsal siqnalların analoq siqnallara çevrilmәsi
hesablanmış qiymәtlәrin sistemin girişinә ötürülmәsi
analoq siqnalların rәqәmsal siqnallara çevrilmәsi•
sayğacın müxtәlif vәziyyәtlәrinin tәyini
hesablanmış qiymәtlәrin sistemin çıxışına ötürülmәsi



22.12.2016

76/99

535

536

537

538
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Fiziki dәyişәnlәri elektrik dәyişәnlәrinә çevirәn qurğu necә adlanır?

Analoq kәmiyyәtlәrә aid deyil:

Sәsgüclәndiricinin çıxış siqnalının akustik sistemә verildiyi gәrginlik necә kәmiyyәt adlanır?

2V­dan 5V­a qәdәr diapazona düşәn istәnilәn qiymәt ......... kimi qiymәtlәndirilir.

0V­dan 0,8V­a qәdәr diapazona düşәn istәnilәn qiymәt ......... kimi qiymәtlәndirilir.

0,8V­dan 2V­a qәdәr diapazona düşәn istәnilәn qiymәt ......... kimi qiymәtlәndirilir.

2 V­dan 5 V­a qәdәr gәrginlik nәyә uyğundur?

şifratorlardır
çeviricilәrdir•
sayğaclardır
deşifratordır
registrlәrdir

selektror
çevirici•
şifrator
analoq­rәqәmsal çevirici
sayğac

sәs siqnalları
mayakın siqnalı•
tәzyiq
temperatur
işığın intensivliyi

analoq­rәqәmsal
analoq•
diskret
rәqәmsal
kәsilәn

dәyişәn kәmiyyәtin istәnilәn qiymәti
mәntiqi 1•
qadağa olunmuş kod qrupu
mәntiqi 0
ya mәntiqi 0, ya da mәntiqi 1

dәyişәn kәmiyyәtin istәnilәn qiymәti
mәntiqi 0•
qadağa olunmuş kod qrupu
mәntiqi 1
ya mәntiqi 0, ya da mәntiqi 1

dәyişәn kәmiyyәtin istәnilәn qiymәti
qadağa olunmuş kod qrupu•
mәntiqi1
mәntiqi 0
ya mәntiqi 0, ya da mәntiqi 1

hәr hansı diapazondan bir neçә qiymәtә
mәntiqi 1 ­ ә•
qadağa olunmuş kod qruplarına
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0V­dan 0,8 V­a qәdәr gәrginlik nәyә uyğundur?

Rәqәmsal kәmiyyәt hansı qiymәtlәri alır?

Kәsilmәz diapazondan istәnilәn qiymәti alan kәmiyyәt necә adlanır?

Yalnız 0 vә ya 1 qiymәtlәrini alan kәmiyyәt necә adlanır?

Әgәr çıxış siqnalı girişindә verilәn ikilik әdәd böyüdükcә yüksәlәrsә, rәqәmsal­analoq çevirici necә
adlanar?

Hansı qurğu fiziki dәyişәnlәri elektrik dәyişәnlәrinә çevirir?

Audiosistemin әn böyük tezliyinin qiymәti 10 kHs­i aşmırsa, bu siqnalın bәrpası üçün onu ......... tezliyi
ilә kvantlamaq kifayәtdir.

mәntiqi 0 ­ ra
ya mәntiqi 0­ra, ya da mәntiqi 1­ә

hәr hansı diapazondan bir neçә qiymәtә
mәntiqi 0 ­ ra•
qadağa olunmuş kod qruplarına
mәntiqi 1 ­ ә
ya mәntiqi 0­ra, ya da mәntiqi 1­ә

yalnız mәntiqi 1­ә uyğun
0 vә ya 1•
bir neçә mümkün olandan yalnız birini
kәsilmәz diapazondan olan
yalnız mәntiqi 0­ra uyğun

dayanıqlı
analoq•
sadә
rәqәmsal
dәyişkәn

dayanıqlı
rәqәmsal•
sadә
analoq
dәyişkәn

güclәnәn
artan
monoton•
azalan
impulsiv

sayğac
trigger
registr
çevirici•
datçik

saniyәdә 2000 hesab
saniyәdә 200 hesab
saniyәdә 20 hesab
saniyәdә 20000 hesab•
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İnformasiya itkisinin qarşısını almaq üçün tezliyi ...... olan giriş siqnalının seçimini hәyata keçirmәk
zәruridir.

Siqnalın diskretlәşdirilmәsi nә demәkdir?

Siqnalın rәqәmsallaşma prosesi necә adlanır?

Verilәnlәrin bir nöqtәsinin qiymәtinin qeydә alınması ­ seçim baş verәrsә, o nöqtә ....... adlanır.

Verilәnlәrin bir nöqtәsinin qiymәtinin qeydә alınması necә adlanır?

İnformasiyanın rәqәmsal formada kompüterә daxil olma prosesi necә adlanır?

Analoq­rәqәmsal çevirici – bu, ............. qurğudur.

saniyәdә 40 hesab

analoq siqnalın maksimal tezliyindәn 0,5 dәfә kiçik
analoq siqnalın maksimal tezliyindәn 4 dәfә böyük
analoq siqnalın maksimal tezliyindәn 2 dәfә kiçik
analoq siqnalın maksimal tezliyindәn 2 dәfә böyük•
analoq siqnalın maksimal tezliyindәn 4 dәfә kiçik

siqnalın ilkin vәziyyәtinin bәrpası
rәqәmsal siqnalın analoq formaya çevrilmәsi
siqnalın aşağı sәviyyәdәn yuxarı sәviyyәyә çevrilmәsi
analoq siqnalın rәqәmsal formaya çevrilmәsi•
başlanğıc siqnalın bәrpası

siqnalın rәqәmsaldan analoqa çevrilmәsi
siqnalın aşağı sәviyyәdәn yuxarı sәviyyәyә çevrilmәsi
siqnalın analoqdan rәqәmsala çevrilmәsi•
siqnalın ilkin vәziyyәtinin bәrpası
başlanğıc siqnalın bәrpası

impuls
siqnal
hesab•
verilәnlәrin yığımı
kod

siqnal
kod
verilәnlәrin yığımı
hesab
seçim•

siqnalların çevrilmәsi
dekodlaşdırma
impulsların çevrilmәsi
kodların çevrilmәsi
verilәnlәrin yığımı•

rәqәmsal siqnalların xәtalarını tәyin edәn
rәqәmsal siqnalları analoq siqnallara çevirәn
yüksәk sәviyyәli siqnalın aşağı sәviyyәli siqnala çevirәn
gәrginliyi ikilik rәqәmsal koda çevirәn elektron•
aşağı sәviyyәli siqnalın yüksәk sәviyyәli siqnala çevirәn
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Analoq­rәqәmsal çevirici elә qurğuya deyilir ki, ...........

Rәqәmsal­analoq çeviricilәr ........ monoton adlandırılır.

Әgәr RAÇ­nin ikilik girişlәrindә yalnız 0 olarsa, onda çıxışda gәrginliyi ....... olan siqnal olacaqdır.

Rәqәmsal­analoq çeviricilәrin işinin sürәti nә ilә tәyin olunur?

Rәqәmsal­analoq çeviricilәr nә üçün nәzәrdә tutulmuşdur?

Rәqәmsal­analoq çeviricilәrin faiz mәrtәbәliliyi istisna olaraq nәdәn asılıdır?

TTM­dә qurğular üçün 2V­dan 5V­a qәdәr gәrginlik nәyә bәrabәrdir?

TTM­dә qurğular üçün 0V­dan 0,8V­a qәdәr gәrginlik nәyә bәrabәrdir?

rәqәmsal siqnalların xәtalarını tәyin etsin
rәqәmsal siqnalları analoq gәrginliyә çevirsin
yüksәk sәviyyәli siqnalı aşağı sәviyyәli siqnala çevirsin
giriş analoq siqnalını diskret koda çevirsin  •
aşağı sәviyyәli siqnalı yüksәk sәviyyәli siqnala çevirsin

çıxış siqnalı 0000­a bәrabәr olduqda
çıxış siqnalı 0V­a bәrabәr olduqda
ikilik girişlәrә yalnız sıfırlar verildikdә
çıxış siqnalı 1111­ә bәrabәr olduqda
çıxış siqnalı girişindә verilәn ikilik әdәd böyüdükcә yüksәldikdә•

0.0
1V
10V
1111.0
0V•

siqnalın quraşdırma vaxtı•
rotorun fırlanma sürәti
cәrәyanın ayrı­ayrı qiymәtlәrinin cәmi
gәrginlik sәviyyәsi
cәmlәyici güclәndiricinin sürәti

yüksәk sәviyyәli siqnalın aşağı sәviyyәli siqnala çevrilmәsi üçün
analoq siqnalların rәqәmsal siqnallara çevrilmәsi üçün
fiziki kәmiyyәtlәrin ölçülmәsi üçün
rәqәmsal siqnalların analoq siqnallara çevrilmәsi üçün•
gәrginliyin tezliyә çevrilmәsi üçün

çıxış siqnalından
giriş siqnalından
gәrginlikdәn
siqnalın intensivliyindәn
bitlәrin sayından•

mәntiqi В­yә
mәntiqi 2­yә
mәntiqi 5­ ә
mәntiqi 1­ә•
mәntiqi 0­ra

mәntiqi ­1­ә
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Yazma әmәliyyatı zamanı verilәnlәr şinindә verilәnlәrin mәnbәyi nәdir?

Oxuma әmәliyyatı zamanı verilәnlәrin yaddaşdan prosessora köçürülmәsi üçün ........ şinindәn istifadә
edilir.

Yaddaş hissәsinin seçimi üçün mәrkәzi prosessor ........ şinindәn istifadә edir.

Hәr hansı yaddaş qurğusu 4k(kilobayt) х 8 bit yaddaş tutumuna malikdir. Bu yaddaş qurğusunun
baytlarla tutumu nәyә bәrabәrdir?

Hәr hansı yaddaş qurğusu 4k(kilobayt) х 8 bit yaddaş tutumuna malikdir. Bu yaddaş qurğusunda neçә
ünvan xәtti var?

Әsas yaddaşdan kәnarda çoxhәcmli informasiyanı saxlaya bilәn yaddaş necә adlanır?

Cari anda mәrkәzi prosessorun işlәdiyi verilәnlәri vә әmrlәri saxlayan yaddaş necә adlanır?

mәntiqi 1­ә
mәntiqi 0,8­ә
mәntiqi 0­ra•
mәntiqi В­yә

ünvan şini
mәrkәzi prosessor•
idarәetmә şini
verilәnlәr şini
çıxış şini

ünvan
verilәnlәr•
giriş
idarәetmә
çıxış

çıxış
ünvan•
idarәetmә
verilәnlәr
giriç

2048
4096•
16384
32768
8192

128
4096•
1024
32
64

ikitәrәfli
kömәkçi•
universal
әmәli
sürәtli

ikitәrәfli

•
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Qurğuya elektrik cәrәyanı verilәnә qәdәr verilәnlәri saxlaya bilәn yaddaş qurğusu necә adlanır?

Elektrik qidalanması olduğu halda verilәnlәri daima yadda saxlaya bilmәyәn yaddaş qurğusu necә
adlanır?

Oxuma әmәliyyatlarının sayının yazma әmәliyyatlarının sayına nisbәtәn kifayәt qәdәr çox olduğu
mәsәlәlәrdә tәtbiq üçün nәzәrdә tutulmuş yaddaş qurğusu necә adlanır?

Kompüterin giriş qurğusundan alınmış verilәnlәri vә әmrlәri, hesablamaların nәticәlәrini saxlayan bloku
............ adlanır.

İnformasiyanın eyni zamanda hәm oxunması, hәm dә yazılması üçün nәzәrdә tutulmuş yaddaş necә
adlanır?

Oxuma әmәliyyatının yerinә yeitirilmәsi üçün zәruri interval müddәtinә ............ deyilir.

Yaddaşın konkret hissәsinә yeni sözün yazılması әmәliyyatı necә adlanır?

әmәli•
universal
yaddaş qurğusu
sürәtli

sürәtli
dinamik
cari
statik•
daimi

cari
dinamik•
әmәli
daimi
sürәtli

cari
daimi•
әmәli
universal
sürәtli

verilәnlәrin yazılması
yaddaş•
әmәli
universal
sürәtli

sürәtli
ikitәrәfli•
universal
güzgülü
әmәli

seçim
daxilolma zamanı•
yaddaşın kәmiyyәti
sürәt
tutum
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İkilik әdәdin yaddaş qurğusundan oxunaraq digәr qurğuya ötürülmәsi necә adlanır?

Verilәnlәr sözünün yaddaşda mövqeyini tәyin edәn әdәd necә adlanır?

YQ (yaddaş qurğusu) 16­bitlik sözü 8kilobayt­da saxlayır. Yaddaş qurğusunun baytlarla tutumu nә
qәdәrdir?

YQ (yaddaş qurğusu) 16­bitlik sözü 8k (kilobayt)­da saxlayır. Onun neçә girişi vә çıxışı vardır?

16 giriş ünvanı, 4 girişi vә 4 çıxışı olan YQ­nin tutumunu tapın.

Yaddaş qurğusunun tutumu 16к х 32 bitdir. Bu yaddaş qurğusu neçә oyuğa malikdir?

Yaddaş qurğusunun tutumu 16к х 32 bitdir. Hәr bir sözün uzunluğu nәyә bәrabәrdir?

oxuma әmәliyyatı
yazma әmәliyyatı•
verilәnlәrin saxlanması
daxilolma әmәliyyatı
verilәnlәrin ötürülmәsi

verilәnlәrin ötürülmәsi
oxuma prosesi•
yazma prosesi
daxilolma prosesi
verilәnlәrin saxlanması

söz
ünvan•
giriş
yazı
çxış

6144
16384•
1024
32
4096

8
16•
64
32.0
1024.0

24k х 4 bit
64k х 4 bit•
4k х 4 bit
16k х 4 bit
32k х 4 bit

32000.0
32.0
1024.0
524288.0•
4096.0

16.0
24.0

•
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Yaddaş qurğusunun tutumu 16к х 32 bitdir. O, neçә söz saxlaya bilәr?

Hәr hansı yarımkeçirici mikrosxemin yaddaşı 2к х 8 (к ­ kilobayt) dir.Bu yaddaşa neçә söz yazmaq olar?

4096 sayda 20­bitli sözü saxlayan yaddaş vardır. Bu yaddaş qurğusunun tam tutumu neçә bitә
bәrabәrdir?

Bitlәrin sayının sözlәrin sayına vurulması yolu ilә qurğunun ........ hesablamaq olar.

Konkret yaddaş qurğusunda vә ya tam yaddaş sistemindә saxlanan bitlәrin sayı necә adlanır?

Bayt termini ilә ........ bitdәn ibarәt qrup adlandırılır.

Yaddaş sözü anlayışı nәyi ifadә edir?

32.0•
8.0
64.0

32000.0
16384.0•
1024.0
32.0
4096.0

16384.0
2048.0•
86.0
16.0
4096.0

1024.0
81920.0•
16000.0
8192.0
204.0

giriş vәziyyәtlәrini
yaddaş tutumunu•
yaddaş sahәsini
addımının uzunluğunu
oyuqları qrupunun sayını

sahә
tutum•
addımın uzunluğu
ölçü
addımın eni

16.0
8.0•
4.0
2.0
12.0

cәmi 9­dan böyük әdәdlәri
bitlәr qrupunu•
sözlәrin sayını
terminlәr qrupunu
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Yaddaşın oyuğu ....... informasiyanın saxlanması üçün istifadә olunan komponent vә ya elektrik sxemdir.

Rәqәmsal verilәnlәr ...... yüklәr şәklindә saxlana bilәr.

Triggerlәr qrupunu ...... birlәşdirmәk olar.

Trigger registrları ........ yüksәk tezlikli elementlәridir.

Rәqәmsal sistemlәrin analoq sistemlәrә nәzәrәn üstünlüyü nәdәn ibarәtdir?

Kompakt­disklәrdә yaddaş qurğularından ............... saxlanması üçün istifadә olunur.

Dinamik yaddaş texnologiyasının mәqsәdi böyükhәcmli informasiyanın kiçik lövhә üzәrindә
yerlәşdirilmәsidir, bu da ........... imkan verir.

ikilik toplamanı

on iki
bir•
altmış dörd
iki
cәkkiz

sayğaclarda
kondensatorlarda•
impuls modulyasiyasılı
giriş vәziyyәti olan
qapanan elementdә

invertorlarda
registrlәrdә•
ИЛИ mәntiqi elementi kimi
91­1984 standartı kimi
ИЛИ НЕ mәntiqi elementi kimi

gәrginliyin
yaddaşın•
yükün
sürәtin
qidalanmanın

giriş gәrginliklәrinin 15V­a qәdәr dәstәklәnmәsindәn
onların böyük hәcmli informasiyanı asanlıqla saxlama qabiliyyәtindәn•
yanlış zaman siqnallarının baş vermә ehtimalından
impuls modulyasiyasının şәklindәn vә müxtәlifliklәrindәn
siqnalların tәkrarlanmasından

informasiyanın silinmәsi
dәyişilmә zәrurәti olmayan böyük hәcmli informasiyanın•
dәyişilmәsi tәlәb olunan böyük hәcmli informasiyanın
dәyişilmә zәrurәti olmayan kiçik hәcmli informasiyanın
dәyişilmә zәrurәti olan kiçik hәcmli informasiyanın

yaddaş hissәlәrini müşahidә etmәyә
daxilolma zamanını artırmağa
kondensatorda yükü yenilәmәmәyә
kondensatorda yükü yenilәmәyә
enerji sәrfiyyatını azaltmağa vә sürәti yüksәltmәyә•
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Statik әmәli yaddaş qurğusu dinamik әmәli yaddaş qurğusundan nә ilә fәrqlәnir?

Dinamik әmәli yaddaş qurğularında elementar yaddaş oyuğu olaraq ........istifadә olunur.

Statik әmәli yaddaş qurğularının baza elementlәridir:

Әmәli yaddaşda informasiya nә qәdәr zaman müddәtindә saxlanır?

Yaddaş qurğuları ......... ikilik mәntiqi sәviyyәlәri saxlayır.

Proqramlaşdırılan DYQ ........ proqramlaşdırıla bilәr.

Şablon üzrә daimi yaddaş qurğuları ............ proqramlaşdırılır.

Verilәnlәrin yaddaş qurğusuna yazılma prosesi ............adlanır.

böyük hәcmli informasiya yazmaq olur
onların xüsusi çәkisi bir bit azdır
az enerji sәrf edir
çox sürәtlidir
istifadәsi sadәdir, amma çox enerji sәrf edir•

sәdlәrdәn
çiplardan
sxem qapayıcılarından
kondensatorlardan•
ünvan şinlәrindәn

ünvan şinlәri
çiplar
sxem qapayıcıları•
sәdlәr
kondensatorlar

әbәdi
istifadәçinin tәyin etdiyi zaman
10 dәqiqә
1 dәqiqә
elektrik olduğu müddәtdә•

cәdvәllәrin massivlәrindә
sәtirlәrin massivlәrindә
sütunların massivlәrindә
giriş ünvanlarında
oyuqların massivlәrindә•

hazırlanma mәrhәlәsindә
silinәn yaddaş kimi
sәrbәst olaraq istifadәçi tәrәfindәn•
ixtiyarı formada
baza elementlәri ilә

baza elementlәri ilә
silinәn yaddaş kimi
hazırlanma mәrhәlәsindә•
ixtiyarı formada
sәrbәst olaraq istifadәçi tәrәfindәn

verilәnlәrin yazılması
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608

609

610

611

612

613

İnformasiyanın oxunması vә yazılması hәmişә ....... әmrinә әsasәn yerinә yetirilir.

Yaddaş qurğusunun verilәnin hәr hansı qiymәtinin saxlanıldığı hissәsi ikilik әdәdә uyğun ...... adlanır.

İstifadәçi tәrәfindәn bir dәfә proqramlaşdırılan DYQ necә adlanır?

İnformasiyadan tәmizlәnә bilcәk vә ixtiyari dәfә yenidәn proqramlaşdırılan DYQ necә adlanır?

Sifarişçinin spesifikasiyasına uyğun olaraq istehsalçı tәrәfindәn hazırlanma mәrhәlәsindә
proqramlaşdırılan DYQ necә adlanır?

Mikrosxemin daxilindә lazımi elektrik әlaqәlәrinin seçimi üçün ...... adlanan fotoneqativdәn istifadә
olunur.

Verilәnlәr registrdәn verilәnlәr şininә ötürülür vә oradan da yaddaş qurğusunun .......... daxil olur.

kodlaşdırma
giriş verilәnlәri
yazı
proqramlaşdırma•

registrlәr massivinin
yaddaş qurğusunun
deşifratorun
çıxış buferlәrinin
mәrkәzi prosessorun•

say
kod
sahә
ünvan•
siqnal

mәntiq üzrә proqramlaşdırılan DYQ
silinәn proqramlaşdırılan DYQ
şablon üzrә proqramlaşdırılan DYQ
proqramlaşdırılan DYQ•
silinәn DYQ

proqramlaşdırılan DYQ
şablon üzrә proqramlaşdırılan DYQ
mәntiq üzrә proqramlaşdırılan DYQ
silinәn DYQ
silinәn proqramlaşdırılan DYQ•

silinәn proqramlaşdırılan DYQ
proqramlaşdırılan DYQ
mәntiq üzrә proqramlaşdırılan DYQ
silinәn DYQ
şablon üzrә proqramlaşdırılan DYQ•

şablon•
ayna
әlaqә
nüsxә
cәftә

invertoruna
deşifratoruna



22.12.2016

87/99

614

615

616

617

618

619

620

Giriş ikilik kodunun uyğun saylı çıxışdan alınan siqnala çevrilmәsinә xidmәt edәn rәqәmsal sxem necә
adlanır?

DYQ (daimi yaddaş qurğusu) neçә hissәdәn ibarәtdir?

Proqramlaşdırma mәrhәlәsindә DYQ­yә (daimi yaddaş qurğusuna) yazılan bütün verilәnlәr harada
saxlanır?

........... proqramlaşdırılan mәntiqi qurğular mürәkkәb qurğular adlanır.

Proqramlaşdırılan matris mәntiqindә .............. elementlәrinin girişlәri ciddi qeyd edilmiş elementlәrdir.

Proqramlaşdırılan matris mәntiqindә ............... elementlәrinin girişlәri proqramlaşdırılan elementlәrdir.

Proqramlaşdırılan matris mәntiqi qurğuları hansı elementlәri öz daxilinә alır?

giriş blokuna
buferinin çıxışlarına•
çıxış blokuna

invertor
yazılış
giriş bloku
çıxış bloku
deşifrator•

6
3
4
2•
5

giriş buferlәrindә
deşifratorun sәtirlәrindә
deşifratorun sütunlarında
registrlәrin massivlәrindә•
çıxış buferlәrindә

İkigirişli mәntiqi sxemә malik olan
Maqnitlәnmәmiş sahәlәr şәklindә verilәnlәrin saxlanıldığı
Üçgirişli mәntiqi sxemә malik olan
MOY texnologiyası üzrә yerinә yetirilmiş
Bir platada proqramlaşdırılan matris mәntiqinin bir sıra qurğularını birlәşdirәn•

ИЛИ­НЕ
И
ИЛИ НЕ
ИЛИ•
И ­ ИЛИ

ИЛИ
ИЛИ­НЕ
ИЛИ НЕ
И ­ ИЛИ
И•

ИЛИ, ДА
ИЛИ, НЕ
ИЛИ ­ ИЛИ

•
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622

623

624

625

626

627

Proqramlaşdırılan yaddaş qurğusunu yaddaş qurğusu kimi deyil, .......... kimi istifadә etmәk olar.

Әgәr aşağı mәntiqi sәviyyәyә ИЛИ elementi qoşulmuşsa, onda ИЛИ elementinin çıxışında siqnal
............. sәviyyәli olacaqdır.

Әgәr yüksәk mәntiqi sәviyyәyә ИЛИ elementi qoşulmuşsa, onda ИЛИ elementinin çıxışında siqnal
............. sәviyyәli olacaqdır.

Giriş siqnallarının istәnilәn kombinasiyası üfüqi xәtlәrdәn birini hәyәcanlandırır vә bu xәtdә mәntiqi
sәviyyә ................ olur.

Giriş dәyişәnlәrinin bütün mümkün kombinasiyalarının deşifrlәnmәsi üçün .... elementlәrindәn istifadә
olunur.

Proqramlaşdırılan qurğuların arxitekturası ................ elementinin әlaqәlәrinin proqramlaşdırılmasını
nәzәrdә tutur.

Kompüterin әsas elementlәrinә aid deyil: 1. sinxron kompensator 2. giriş qurğusu 3. yaddaş qurğusu 4.
termorezistor 5. bloklama qurğusu

И, ИЛИ•
НЕ, ИЛИ

matris
sәdd
trigger
bloklar
mikrosxem•

düz
yüksәk
qeyd edilmiş
sıfır
aşağı•

düz
aşağı
qeyd edilmiş
sıfır
yüksәk•

qeyd edilmiş
aşağı
düz
yüksәk•
sıfır

ИЛИ
ИЛИ НЕ
И ­ ИЛИ
И•
ИЛИ­НЕ

ИЛИ НЕ
И
ИЛИ­НЕ
И ­ ИЛИ
ИЛИ•
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629

630

631

632

633

634

Kompüterin әsas elementlәrini seçin. 1. çıxış qurğusu 2. sinxron kompensator 3. әriyәn qoruyucu 4.
idarәetmә qurğusu 5. yaddaş qurğusu

"Verilәnlәr şini" anlayışı nә demәkdir?

"Ünvan şini" nә demәkdir?

Proqramlaşdırma dilindә yazılmış ilkin proqram mәtnini maşın dilinә çevirәn proqram necә adlanır?

Verilәnlәrin qiymәtlәrini göstәrmәk üçün ünvanlama rejimlәrinin növlәridir:

"Әmәliyyatın kodu" anlayışı nә demәkdir?

İkibaytlı әmrlәrdә birinci bayt nәyi özündә saxlayır?

1, 3, 5
1, 4, 5•
3, 4, 5
1, 2, 3
2, 3, 4

1, 3, 5
1, 4, 5•
3, 4, 5
1, 2, 3
2, 3, 4

işin sinxronlaşdırılması üçün istifadә olunan siqnal xәtlәri
prosessorla yaddaş vә ya giriş­çıxış qurğuları arasında verilәnlәrin ötürüldüyü ikiünvanlı siqnal xәtlәrinin yığımı•
bir­biri ilә әlaqәli informasiya bitlәrinin ötürüldüyü xәtlәr qrupu
ünvan kodlarının ötürüldüyü biristiqamәtli siqnal xәtlәrinin yığımı
çıxışında informasiya formalaşan rәqәmsal sxem

işin sinxronlaşdırılması üçün istifadә olunan siqnal xәtlәri
ünvan kodlarının ötürüldüyü biristiqamәtli siqnal xәtlәrinin yığımı•
ikiistiqamәtli siqnallar yığımı
bir­biri ilә әlaqәli informasiya bitlәrinin ötürüldüyü xәtlәr qrupu
çıxışında informasiya formalaşan rәqәmsal sxem

әmr
translyator•
tәrcümәçi
brauzer
assembler

bilavasitә, mürәkkәb
düz, bilavasitә•
çarpaz yerlәşәn, vasitәli
düz, vasitәli
düz, әyri

çıxış fayllarının ötürülmә prosesi
kompüter әmrinin icra olunan әmәliyyatı tәyin edәn hissәsi•
әdәdi qiymәtlәrin vә ya qeyri­әdәdi informasiyanın ikilik tәsviri
әdәdlәrin tәsviri üçün simvollar qrupu
giriş vә çıxış siqnallarının nisbәtinin simvol tәsviri

işarә bitini
әmәliyyatın kodunu•
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636

637

638

639

640

641

Kompüter üçün bu vә ya digәr әmәliyyatı yerinә yetirmәyә zәruri olan informasiyanı saxlayan sözlәr
necә adlanır?

"Әmr sözlәri" nә demәkdir?

Verilәnlәr hansı formada tәsvir oluna bilmәz?

Kompüterin yaddaşında saxlanan söz özündә nәyi saxlayır?

Maşın sözü ­ bu, kompüter sistemlәrindә ............... .

Sözün uzunluğu nәyә deyilir?

Sözü tәşkil edәn bitlәrin sayı necә adlanır?

operandın kodunu
ünvanın kodunu
operandın ünvanını

mühüm sözlәr
әmr sözlәri•
birünvanlı sözlәr
xüsusi sözlәr
tipik sözlәr

mәntiqi elementlәr qrupu
bir sözdә yerlәşәn әmәliyyatın vә operandın anvanlarının kodları•
giriş vә çıxış siqnallarının nisbәtinin simvol tәsviri
әdәdi vә ya qeydi­әdәdi informasiyanın ikilik tәsviri
çıxış fayllarının ötürülmә prosesi

sürüşgәn vergüllü әdәd
formatsız•
işarәsiz әdәd
işarәsi olan әdәd
ikilik­onluq kod

verilәnlәrdәn çox әmrlәri
әmri vә ya verilәnlәri•
yalnız verilәnlәri
yalnız әmri
әmrdәn çox verilәnlәri

bir baytla tәsvir olunmuş әmrdir
informasiyanın әsas ölçü vahidi olan ikilik bitlәr qrupudur•
mәntiqi elementlәr qrupudur
sıfır vә vahidlәrdәn ibarәt әmrlәr qrupudur
kompüterin icra etdiyi әmәliyyatı işarә edәn abbreviaturadır

әmrlәrin uzunluğuna
sözü tәşkil edәn bitlәrin sayına•
sözü tәşkil edәn rәqәmlәrin sayına
sözü tәşkil edәn hәrflәrin sayına
mәntiqi elementlәrin sayına

informasiyanın miqdarı
sözün unuzluğu•
kompüterin mәrtәbәliliyi
sözün eni
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647

648

649

İnformasiyanın әsas ölçü vahidi olaraq ............ adlanan bitlәr qrupu qәbul edilmişdir.

İnformasiyanın әn kiçik ölçü vahidi nәdir?

Mikroprosessorun hansı registri hesablamalarda intensiv istifadә olunur?

Mikroprosessorun hansı registri әn mühüm adlanır?

İdarәetmә vә sinxronlaşdırma blokunun icra etdiyi әsas funksiyadır:

Mikroprosessorun daxili mәntiqinin әsas blokuna aiddir:

Mikroprosessorun daxili mәntiqinin әsas blokuna aiddir:

Mikroprosessorun daxili mәntiqinin әsas blokuna aiddir:

informasiyanın hәcmi

klaster
bayt•
kilobayt
ardıcıllıq
yarıbayt

klaster
bit•
kilobit
bayt
kilobayt

ümumi tәyinatlı registrlәr
akkumulyator registri•
әmrlәr registri
әmrlәr sayğacı
verilәnlәrin göstәrilmә registri

ümumi tәyinatlı registrlәr
әmrlәr sayğacı•
әmrlәr registri
akkumulyator registri
verilәnlәrin göstәrilmә registri

160 ­ bitli nәzarәt cәmini hesablayır
yaddaşdan әmri seçir, dekodlaşdırır, daha sonra formalaşdırdığı zәruri idarәedici siqnalları digәr bloklara göndәrir•
cari bazanın adını qaytarır
giriş­çıxış qurğularının formalaşdırdığı idarәetmә siqnallarına cavab verir
sadә mәtndәn “parol” sәtrini tәşkil edir

ikigirişli mәntiqi sxem
gәrginliklә idarә olunan blok
mәntiqi sxemlәri birlәşdirәn blok
hesabi ­ mәntiqi qurğu•
üçgirişli mәntiqi sxem

ikigirişli mәntiqi sxem
registrlәr bloku•
mәntiqi sxemlәri birlәşdirәn blok
gәrginliklә idarә olunan blok
üçgirişli mәntiqi sxem
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651

652
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654
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Mikroprosessorun icra etmәdiyi funksiyadır:

Mikroprosesorun funksiyasıdır:

Mikroprosesorun funksiyası deyil:

Aşağıdakılardan hansı mikroprosessorun funksiyasıdır?

Mikroprosessorun funksiyalarına aiddir:

Mikroprosessorun yerinә yetirdiyi funksiyadır:

Mikroprosessor hansı funksiyanı yerinә yetirir?

ikigirişli mәntiqi sxem
idarәetmә vә müvәqqәti sinxronlaşdırma bloku•
mәntiqi sxemlәri birlәşdirәn blok
gәrginliklә idarә olunan blok
üçgirişli mәntiqi sxem

giriş­çıxış qurğularının formalaşdırdığı idarәetmә siqnallarına cavab
160 ­ bitli nәzarәt cәminin hesablanması•
verilәnlәrin yaddaşa vә giriş­çıxış qurğularına ötürülmәsi
әmr vә verilәnlәrin yaddaşdan oxunması
hesabi vә mәntiqi әmәliyyatların hәyata keçirilmәsi

sadә mәtndәn “parol” sәtrini tәşkil edir
hesabi vә mәntiqi әmәliyyatları yerinә yetirir•
yeni heca vә vurğu funksiyalarını tәşkil edir
160 ­ bitli nәzarәt cәmini hesablayır
cari bazanın adını qaytarır

giriş­çıxış qurğularının formalaşdırdığı siqnallara cavab verir
sadә mәtndәn “parol” sәtrini tәşkil edir•
verilәnlәri yaddaşa vә giriş­çıxış qurğularına ötürür, dsonra oradan oxuyur
yaddaşdan әmri vә verilәnlәri oxuyur
әmrlәrlә göstәrilәn hesabi vә mәntiqi әmәliyyatları yerinә yetirir

yeni heca vә vurğu funksiyalarını tәşkil edir
giriş­çıxış qurğularının formalaşdırdığı siqnallara cavab verir•
sadә mәtndәn “parol” sәtrini tәşkil edir
cari bazanın adını qaytarır
160 ­ bitli nәzarәt cәmini hesablayır

yeni heca vә vurğu funksiyalarını tәşkil edir
әmrlәrlә göstәrilәn hesabi vә mәntiqi әmәliyyatları yerinә yetirir•
sadә mәtndәn “parol” sәtrini tәşkil edir
cari bazanın adını qaytarır
160 ­ bitli nәzarәt cәmini hesablayır

yeni heca vә vurğu funksiyalarını tәşkil edir
әmrlәri dekodlaşdırır•
sadә mәtndәn “parol” sәtrini tәşkil edir
cari bazanın adını qaytarır
160 ­ bitli nәzarәt cәmini hesablayır

yeni heca vә vurğu funksiyalarını tәşkil edir
verilәnlәri yaddaşa vә giriş­çıxış qurğularına ötürür, sonra oradan oxuyur•
sadә mәtndәn “parol” sәtrini tәşkil edir
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Mikroprosessorun funksiyası hansıdır?

«Mikrokompüterin bütün elementlәri üçün müvәqqәti vә idarәedici siqnalların formalaşmasının tәmin
edilmәsi» funksiyası hansı qurğuya aiddir?

Mikroprosessor hansı funksiyanı yerinә yetirir?

Bütün baza elementlәrinin bir inteqral sxemә inteqrasiya olunduğu kompüter ......... mikrokompüter
adlanır.

Daimi yaddaş qurğusunda saxlanır:

Kompüterin iş prosesindә dәyişilmәyәn vә qidalanmadan ayrıldıqdan sonra da tam vә toxunulmaz qalan
proqram vә verilәnlәrin saxlanması üçün istifadә olunan yaddaş ......... yaddaş adlanır.

Daimi yaddaş qurğusu ............... üçün nәzәrdә tutulmuşdur.

cari bazanın adını qaytarır
160 ­ bitli nәzarәt cәmini hesablayır

yeni heca vә vurğu funksiyalarını tәşkil edir
yaddaşdan әmr vә verilәnlәri oxuyur•
sadә mәtndәn “parol” sәtrini tәşkil edir
cari bazanın adını qaytarır
160 ­ bitli nәzarәt cәmini hesablayır

çıxış qurğusuna
mәrkәzi prosessora•
yaddaş qurğusuna
idarәetmә qurğusuna
giriş qurğusuna

160 ­ bitli nәzarәt cәmini hesablayır
sadә mәtndәn “parol” sәtrini tәşkil edir
cari bazanın adını qaytarır
yeni heca vә vurğu funksiyalarını tәşkil edir
mikrokompüterin bütün elementlәri üçün müvәqqәti vә idarәedici siqnalların formalaşmasını tәmin edir•

şәffaf
kristal•
çoxfunksionallıq
nәhәng
mürәkkәb

MS Office paketinin proqramları
sistemin yenidәn yüklәnmә proqramı•
istifadәçinin sevimli proqramları
istifadәçinin istәnilәn proqramı
istifadәçinin tez­tez istifadә etdiyi proqramları

statik
daimi•
müvәqqәti
әmәli
dinamik

yalnız әmrlәrin müvәqqәti saxlanması
dәyişilmәyәn informasiyanın, әmr vә verilәnlәrin uzunmüddәtli saxlanması•
istifadәçinin әmr vә verilәnlәrinin müvәqqәti saxlanması
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Kompüterin işi zamanı tez­tez dәyişilәn proqram vә verilәnlәrin saxlanması üçün istifadә olunan
................ yaddaşdır.

Әmәli yaddaş qurğusu ....üçün nәzәrdә tutulmuşdur.

Yaddaş qurğusunun tәrkib hissәlәridir:

Kompüterin hesabi – mәntiqi qurğudan vә idarәtemә qurğusundan ibarәt olan bloku necә adlanır?

Mәrkәzi prosessor – bu, ................

Yaddaş sahәsinin göstәrilmüş ünvanında saxlanan әmr sözü ........... ötürülür.

İdarәetmә qurğusu yaddaşdan әmrlәri seçir, ünvanını vә oxuma siqnalını ........ göndәrir.

kompüterin cari işi zamanı proqram vә verilәnlәrin müvәqqәti saxlanması
istifadәçinin sevimli proqramlarının uzunmüddәtli saxlanması

daimi
әbәdi
әmәli•
üzunmüddәtli
statik

emal olunmayan bütün informasiyanın saxlanması
cari iş anında proqram vә verilәnlәrin müvәqqәti saxlanaması•
proqramların uzunmüddәtli saxlanması
verilәnlәrin uzunmüddәtli saxlanması
proqram vә verilәnlәrin uzunmüddәtli saxlanması

idarәetmә vә çıxış qurğuları
әmәli vә daimi yaddaş qurğuları•
kondensator vә registr
registr vә idarәetmә bloku
giriş vә çıxış qurğuları

giriş qurğusu
mәrkәzi prosessor•
idarәetmә qurğusu
yaddaş qurğusu
çıxış qurğusu

kompüterin yaddaş qurğusundan verilәnlәri alan vә verilmiş formada xaric edәn (çıxaran) blokudur
fiziki kәmiyyәtlәrin emalı üçün qurğuların kombinasiyasıdır
kompüterin proqram, idarәetmә vә sinxronlaşdırma әmrlәrinin dekodlaşdırılmasına cavab verәn blokudur
kompüterin xarici informasiyanın ötürülmәsinә cavab verәn blokudur
кompüterin hesabi – mәntiqi qurğudan vә idarәtemә qurğusundan ibarәt olan blokudur•

hesabi­mәntiqi qurğuya
yaddaş qurğusuna
giriş qurğusuna
çıxış qurğusuna
idarәetmә qurğusuna•

giriş qurğusuna
çıxış qurğusuna
hesabi­mәntiqi qurğuya
yaddaş qurğusuna•
böyük hәcmli qurğuya
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İdarәetmә qurğusu ............ әmrlәri seçir.

İnterfeys anlayışını nәyi ifadә edir?

İnformasiyanın giriş vә çıxış qurğularını tәşkil edәn qurğular qrupu ............. qurğular adlanır.

Kompüterin proqram әmrlәrinin, idarәetmә vә sinxronlaşdırma siqnallarının dekodlaşdırılmasını tәmin
edәn bloku necә adlanır?

İdarәetmә qurğusu – bu, ................

Kompüterin verilәnlәri yaddaş qurğusundan alan vә kompüterdәn xaric edәn bloku necә adlanır?

Çıxış qurğusu – bu, ...................

tranzistorlardan
triggerdәn
yaddaşdan•
sxemlәrdәn
registrdәn

girişdә rәqәmsal inteqral sxemin mәntiqi funksiyasının realizasiyasıdır
böyük hәcmli informasiyanı saxlamaq vә ötürmәk qabiliyyәti olan qurğudur
kompüterin xarici informasiyanın ötürülmәsini tәmin edәn blokudur
kompüterin proqram әmrlәrinin, idarәetmә vә sinxronlaşdırma siqnallarının dekodlaşdırılmasını tәmin edәn
blokudur
bir sxem üzrә fәaliyyәt göstәrәcәk müxtәlif ailәlәrin qurğularının birlәşmәsidir•

ikinci dәrәcәli
kömәkçi
әlavә
әmrli
periferik•

giriş qurğusu
çıxış qurğusu
yaddaş qurğusu
idarәetmә qurğusu•
hesabi­mәntiqi qurğu

kompüterin xarici informasiyanın ötürülmәsini tәmin edәn blokudur
girişdә rәqәmsal inteqral sxemin mәntiqi funksiyasının realizasiyasıdır
böyük hәcmli informasiyanı saxlamaq vә ötürmәk qabiliyyәti olan qurğudur
kompüterin proqram әmrlәrinin, idarәetmә vә sinxronlaşdırma siqnallarının dekodlaşdırılmasını tәmin edәn
blokudur

•
müxtәlif ailәlәrin qurğularının birlәşmәsidir

idarәetmә qurğusu
çıxış qurğusu•
hesabi­mәntiqi qurğu
yaddaş qurğusu
giriş qurğusu

girişdә rәqәmsal inteqral sxemin mәntiqi funksiyasının realizasiyasıdır
verilәnlәri yaddaş qurğusundan alan vә kompüterdәn xaric edәn blokdur•
kompüterin әmrlәrin dekodlaşdırmasını tәmin edәn blokudur
xarici informasiyanın yaddaş qurğusuna vә ya hesabi­mәntiqi qurğuya ötürülmәsini tәmin edәn blokdur
böyük hәcmli informasiyanı saxlamaq vә ötürmәk qabiliyyәti olan qurğudur
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Kompüterin xarici informasiyanı yaddaş qurğusuna vә ya hesabi­mәntiqi qurğuya ötürülmәsini tәmin
edәn blokudur:

Giriş qurğusu – bu, .............................

Kompüterin әmr vә verilәnlәrinin saxlandığı blok necә adlanır?

Yaddaş qurğusu – bu, ..................

Kompüterin tәrkibinә daxil olan, hesabi vә mәntiqi әmәliyyatların yerinә yetirilmәsi üçün nәzәrdә
tutulmuş rәqәmsal sxem necә adlanır?

Hesabi­mәntiqi qurğu – bu, ..................

Kompüterin çıxış qurğularına aid deyil:

idarәetmә qurğusu
giriş qurğusu•
hesabi­mәntiqi qurğu
yaddaş qurğusu
çıxış qurğusu

girişdә rәqәmsal inteqral sxemin mәntiqi funksiyasının realizasiyasıdır
xarici informasiyanın yaddaş qurğusuna vә ya hesabi­mәntiqi qurğuya ötürülmәsini tәmin edәn blokdur•
kompüterin әmrlәrin dekodlaşdırmasını tәmin edәn blokudur
verilәnlәri yaddaş qurğusundan alan vә kompüterdәn xaric edәn blokdur
böyük hәcmli informasiyanı saxlamaq vә ötürmәk qabiliyyәti olan qurğudur

idarәetmә qurğusu
yaddaş qurğusu•
giriş qurğusu
hesabi­mәntiqi qurğu
çıxış qurğusu

say sistemidir
kompüterin әmr vә verilәnlәrinin saxlandığı blokdur•
hesabi vә mәntiqi әmәliyyatların rәqәmsal formada saxlandığı registrdir
verilәnlәrin surәtinin çıxarılması üçün nәzәrdә tutulmuş rәqәmsal sxemdir
109­a yaxın neyron oyuqlarını saxlayan blokdur

idarәetmә qurğusu
hesabi­mәntiqi qurğu•
çıxış qurğusu
giriş qurğusu
yaddaş qurğusu

say sistemi blokudur
kompüterin tәrkibinә daxil olan, hesabi vә mәntiqi әmәliyyatların yerinә yetirilmәsi üçün nәzәrdә tutulmuş
rәqәmsal sxemdir

•
maksimal çevirmә sürәtinә malik olan analoq­rәqәmsal tipli çeviricidir
hesabi әmәliyyatları yerinә yetirәn analoq­rәqәmsal tipli çeviricidir
hesabi vә mәntiqi әmәliyyatları rәqәmsal formada saxlayan registrdir

müxtәlif indikatorlar
klaviatura•
monitor
printer
rәqәmsal­analoq çevirici
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Kompüterin çıxış qurğularına aiddir:

Kompüterin әsas elementlәrindәn biridir:

Kompüterin giriş qurğusu deyil:

Kompüterin giriş qurğusudur:

Kompüterin әsas elementlәrindәn biridir:

Kompüterin әsas elementlәrindәn biridir:

Kompüterin әsas elementlәrindәn biridir:

Kompüterin әsas elementi deyil:

maqnit lentindә yığıcılar
printer•
rәqәmsal kamera
klaviatura
analoq­rәqәmsal çevirici

bloklama qurğusu
çıxış qurğusu•
әriyәn qoruyucu
sinxron kompensator
termorezistor

maqnit lentindә yığıcı
monitor•
rәqәmsal kamera
klaviatura
analoq­rәqәmsal çevirici

printerlәr
rәqәmsal­analoq çeviricilәr
klaviatura•
monitorlar
müxtәlif indikatorlar

bloklama qurğusu
giriş qurğusu•
әriyәn qoruyucu
sinxron kompensator
termorezistor

bloklama qurğusu
yaddaş qurğusu•
әriyәn qoruyucu
sinxron kompensator
termorezistor

bloklama qurğusu
idarәetmә qurğusu•
әriyәn qoruyucu
sinxron kompensator
termorezistor

giriş qurğusu

•
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Kompüterin әsas elementlәrindәn biridir:

İstәnilәn kompüter neçә әsas elementdәn vә ya blokdan ibarәtdir?

Hәr bir әmr hansı hissәlәrdәn ibarәtdir?

Proqramlaşdırılmış әmәliyyatlar ardıcıllığını yerinә yetirәn rәqәmsal qurğu vә sxemlәrin kombinasiyası
necә adlanır?

Verilәnlәrlә birlikdә kompüterin daxili yaddaşında saxlanan kodlaşdırılmış instruksiyalar yığımı necә
adlanır?

...................... rәqәmsal kompüter adlanır.

8­bitli mikroprosessorlar nә zaman yaranmışdır?

терморезистор•
idarәetmә qurğusu
hesabi­mәntiqi qurğu
yaddaş qurğusu

bloklama qurğusu
hesabi­mәntiqi qurğu•
әriyәn qoruyucu
sinxron kompensator
termorezistor

6.0
5.0•
3.0
2.0
4.0

2 ünvan vә operanddan
әmәliyyat vә ünvandan•
әmәliyyat vә operanddan
operand vә ünvandan
2 operanddan

bloklama qurğusu
rәqәmsal kompüter•
әriyәn qoruyucu
sinxron kompensator
termorezistor

kodlar yığımı
proqram•
blok­sxema
alqoritm
tәbii dildә tәsvir

Rәqәmsal­analoq çeviricilәrin tiplәri
Proqramlaşdırılmış әmәliyyatlar ardıcıllığını yerinә yetirәn rәqәmsal qurğu vә sxemlәrin kombinasiyası•
İnteqral sxemlәrin istehsal texnologiyası üzrә hazırlanmış rәqәmsal sxemlәr
Siqnalların diskretlәşdirilmәsi, saxlanması vә ininkasını hәyata keçirәn alәt
Çıxışında kod formalaşan rәqәmsal sxem

1980­ci illәrin sonlarında
1970­ci illәrin sonlarında•



22.12.2016

99/99

700 4­bitli mikroprosessorlar nә zaman yaranmışdır?

1960 –cı illәrdә
1970­ci illәrin әvvәllәrindә
1980­ci illәrin әvvәllәrindә

1980­ci illәrin sonlarında
1980­ci illәrin әvvәllәrindә
1960 –cı illәrdә
1970­ci illәrin sonlarında
1970­ci illәrin әvvәllәrindә•


